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A hátsó gondolat
Amikor először jött hire, hogy 

a román parlament alkotmányozó 
bizottsága megkezdette munkáját, 
megírtuk, hogy illuzóriusnak tartunk 
minden hozzászólást ehhoz a kér­
déshez. Megírtuk azt is teljes őszin­
teséggel, hogy a román parlament 
mai összetételében nem látunk semmi 
garanciát, az életbevágó él nagy 
néprétegek kulturális egzisztenciáját 
érintő kérdések igazságos szabályo- 
lyázására. A liberális párt, mely je­
lenleg ‘az ország gyeplőjét kezében 
tartja, két év óta kész alkotmány- 
tervezettel várta a pillanatot, ami­
kor ezt a párttervezetet törvényerőre 
emelheti. A választásokon a liberális 
párt többségbe került. Hogy milyen 
eszközökkel, a rról jobb nem beszólni. 
Hogy a'román nemzet tekintélyes része 
nem is ismeri el ezt a parlamentet 
Románia törvényes népképviseleté­
nek, azzal nem törődnek. A liberális 
párt elérte régen áhított célját: szám­
beli többségével uralkodik a parla­
menti helyzeten és elérkezettnek 
látta az időt, hogy a régóta kész 
„párt-alkotmánytervezetet" rákény­
szerítse az országra. Természetesen a 
formaságok betartásával. Alkotmá­
ny ózó bizottságot küldöttek ki az 
alkotmány tervezet kidolgozására. De 
ennek a bizottságnak már eleve ke­
zébe nyomták a kész tervezetet és 
az alkotmáoyozó bizottságnak egész 
hatásköre abban merült ki, hogy 
jogában állott szórni-szóra elfogadni 
a kész párt-alkotmánytervezet szö­
vegét. Változtatni, módosítani n ja­
vaslaton, erre nem volt joguk.

Alkotmányos formaságokba öltö­
zött alkotmányoktroj ez — ős semmi 
más. Megírtuk ezt mi már akkor, 
amikor először került a politikai lát­
határra az alkotmányrevizió kérdése 
és keserű elégtétel részünkre az, hogy 
az események ilyen hamar igazolták 
meglátásunkat. Egy pillanatra már- 
már megtévesztett bennünket Dissesou 
tanárnak, ez alkotmányozó bizottság 
előadójának nyilatkozata, mely né­
hány hét előtt bejárta az egész ro­
mániai sajtót. A nemzeti kisebbségek 
jogainak prec’zirozácáról, a felekezeti 
iskolaügynek, a zsidókérdés végleges 
szabályozásának az alkotmányba való 
fölvételéről szólt ez a nyilatkozat. 
Megelégedéssel vettük tudomásul, de 
éltünk a gyanupörrel. Mostan aztán 
újabb hir érkezett az alkotmányozó bi­
zottság működőiéről. Az alkotmányozó 
bizottság sem a kisebbségi kérdést, 
sem e zsidókérdést, sem az iskolák 
kérdését nem veszi ba az alkot­
mányba. Azokat a paragrafusokat, 
melyek a kisebbségek védelmét cé­
lozzák, egyszerűen törülték ar. alkot­
mánytervezetből. És ezt azzal az in- 
dokoláesal, hogy a trianoni szerző­
dés becikkelyezéséről szóló törvény 
úgyis integráns része az alkotmány­
nak. Viszont n trianoni s:erződés 
magában foglalja a kisebbségek vé­
delmét is.

Ha valaki, akkor mi zsidók jól 
tudjuk, hogy mit jelent ez a liberá­
lis alkotmányfelfogás. Hogy milyen 
szédületes mélységeket takar ez a 
rabulisztika, hogy mennyire kiszolgál­
tatja a nemzeti kisebbségek elemi érde­
keit, sőt emberi jogait is a minden­
kori hatalom kénye-kedvőnek. A 
berlini szerződős, mely a romániai 
zsidóság emberi és polgári jogait kö­
telező módon állapította meg, szintén 
„integráns része" volt a román al­
kotmánynak. De ez ezért nem aka- 
lyozta meg a román politikát abban,

hogy a romániai zsidókat minden 
polgári joguktól megfosszák. A ro­
mániai zsidók, egészen a világháború 
utol ó szakaszáig, teljes jogfosztott- 
ságban éltek Romániában és a tör­
vény idegenekként kezelte őket. 
Mindamellett, hogy a berlini szer­
ződés „integráns része" volt a ro­
mán alkotmánynak. És ami a zsidó­
sággal történt a berlini szerződéstől 
a világháborúig, ugyanez történhetik 
meg mostan Románia többi népki­
sebbségeivel is. Sőt, az a vesze­
delmes hasonlatosság, mely a 
berlini és a trianoni szerződős en- 
blook alkotmánybaiktatásában meg­
nyilvánul, joggal ébresztik föl szt a 
gyanút, hogy a liberális párt terv­
szerűen ismételni akarja a trianoni 
békeszerződéssel is azt a metódust, 
ami a berlini szerződőssel és a 
magárahagyott zsidósággal egyszer 
már olyan jól sikerült.

Ha a liberális párt valóban erre 
gondol, akkor hamarosan alkalma

lesz tévedését belátni. A berlini szer­
ződős idején egy magárahagyott és 
elenyészően csekély számú és súlyú 
zsidó kisebbségről volt szó. És akkor 
Európa politikai mentalitása is olyan 
volt, hogy lehetővé tette az ilyen 
jogfosztásokat. Hol vagyunk ma már 
ettől a kortól! Ma Nagyrománia te­
rületén milliószámra menő nemzeti 
kisebbségek élnek. Ezek a nemzeti 
kisebbségek külön-külőn féltékenyen 
vigyáznak elvitathatatlan jogaikra. 
Ma még külön-külön. De ha a libe­
rális párturalom igy folytatja, akkor 
azok a kalapácsütések, melyek a 
kisebbségek jogaira csapnak le, na­
gyon könnyen bgyetlen frontba fog­
ják összekovácsolnia különböző ki­
sebbségek millióit. És ma már, a 
világháború után, Wilson után, San- 
remó után és Trianon után, Európa 
politikai mentalitása is más mint 
Bismarck idején volt. Ma már nem 
lehet vasúti részvények árán népe­
ket ős népjogokat eltiporni.

Zsidó tudósok el akarják 
hárítani a német katasztrófát

Albert Einstein és tor Basch missziója
- Az UJ Kelet tudösitójátől -

Berlin, julius 10. Nagyállásu fér­
fiaktól hallom, hogy a jóválételi bi­
zottság döntőse csak elodázhatja, de 
nem háríthatja el Németország ka­
tasztrófáját. Dubois tárgyilagosság1» 
és Poiccaro észbekapása enyhíti a 
feszültséget, do a helyzetet csak maga 
a francia nép mentheti meg. Schrö­
der és Fischer német kiküldöttek 
hiába dolgoznak Parisban, ők ciak a 
francia frank és a német márka ki­
békülésén fáradoznak ős ezzel leg- 
folebb kölcsönt szerezhetnek a német 
népnek, vagy moratóriumot az ese­
dékes adósság kifizetésére. A diplo­
mácia teljes sikerrel csak akkor old­
hatja meg a kérdést, ha magától a 
néptől kap erre felhatalmazást, ezt 
pedig csak akkor remélheti, ha tel­
jesen ős fentartis nélkül engesztelő­
dé meg a nőphangulat. Ezen fára­
doznak most a legjobb energiák és 
talán nem kilátástalanul, mert ezt a 
munkát nem a hivatásos diplomácia 
végzi. Nemcsak Berlinben, de Mün­
chenben és Stuttgartban is tudják, 
hogy

abban a mozgalomban, amelyet 
azért indítottak, hogy Franciaország 
és Németország népeit kibékítsék, 
két zsidó tudós Játsza a főszerepei: 
Einstein és Viktor Basch, aki a né­

met delegáció szakreferense volt.
Egész Németországban ők most 

a legnépszerűbbek ős a leggyülöl- 
tebbek. A reakció gyűlöli őket, mert 
a némit nép megmentésére őket vá 
lasztotca ki a történelem ős nem a 
Helfferioheket és Kappokat. A becsü­
letes németség azonban méltányolja 
önfeláldozó munkásságukat és ki­
mondhatatlan izgalommal figyeli min­
den lépésüket.

Einstein neve ma már annyira 
összeforrt mindennel, ami haladást, 
népszabadságot ős népboldogságot je­
lent, hogy senkitse lephetett meg ez 
az újabb misszióvállalása. Tudják 
róla, hogy ízig vérig nemzeti zsidó, 
mégis természetesnek találják, vagy 
épen ezért találják természetesnek, 
hogy dolgozik a nőmet nép felsza­
badulásán is — az egész emberiség 
érdekében.

Viktor Basch professzor nevéhez 
nem fűződik még a világhiressőg, 
de Németországban jól ismerik és 
ismerik Franaiaországban is. És tör­
ténelmi szerepe annál érdekesebb, 
mert Viktor Basch ma már csak auy- 
nyira francia, amennyire német Ein­
stein Albert.

Az elszászi születésű Basoh tiz 
esztendővel ezelőtt még a francia 
nacionalizmus légkörében élt és mint 
a Sorbonne tanára, az esztétikáról 
és mü löszeiről tartott előadásaiban 
a nacionalista ideológiát propagálta. 
A zsidó érdekekkel és a zsidó jövő­
vel nem törődött.

Tiz esztendővel ezelőtt megismer­
kedett Max Nordauval ős ez meg­
nyerte a cionizmusnak. Az akkori 
viszonyok is hozzájárultak világ­
szemléletének ehhez a gyökeres át­
értékeléséhez. O.-zifite lelkesedés vál­
totta fel a régi közömbösséget ős 
alig egy esztendő leforgása alatt min­
denütt látni lehetett, ahol Nordau 
ős Alexander Marmorek a cionista 
eszmét terjesztette, ő maga is rászí­
vott a propagandában, még pedig 
annyi szellemességgel ős annyi tűz­
zel, hogy a cionista gyűlések leg­
jobb szónokai közé emelkedett. Ak­
kori fellépése szenzációként hatott 
Franciaországban, mert Bemard Lá­
záré, Dreyfuss hinm védője után, 6 
volt a francia zsidó intellektuellok 
sorában a második, aki nyíltan a 
cionistákhoz csatlakozott. De amilyen 
heves volt a cionizmus iránti föllel- 
kesadőse, ép olyan hirtelen és egé­
szen ok nélkül el is fordult tőle. 
Breinin, a kiváló esztétikus azt ál­
lítja róla, hogy az egész cionizmu­
sát kalandnak nézte, valami politikai 
experimentumnak, ami nem tudta 
tartósan lekötni változásokra hajló 
karakterét.

A németség iránt való barátsága 
kitartóbb; körülbelül tiz esztendős 
már ez a barátság. 1913-ban kezdő­
dött, mikor résztvett az esztétiku­
soknak és a művészet-történet kuta­
tóinak Berlinben tartott világkon­
gresszusán, mint a francia tudomány 
képviselője. O volt az egyetlen. Más

francia nem jelent meg a kong rész " 
szusoc. Sokszor beezóU, miedig ra­
gyogóan, szellemesen és rögtönözve, 
de a hatás, amit keltett, nem volt 
túlságosan kedvező. Volt valami a 
modorában, ami a gettó-zsidóra em­
lékeztetett, holott a gettót hírből 
sem ismerte.

Egy német filozófus felvetette a 
kérdést: mi magyarázza meg Shakes­
peare nagy népszerűségét a világ 
minden kuiturnépe között ? Miért 
isteníti őt minden tudós, minden 
költő és minden irányzat? Jogosult 
és érthető-e az általános rajongás ? 
Vagy csak a tradíció és a konvenció 
magasította meg emberfölötti mér­
tékig Shakespeare alakját?

A vitában, amely erre megindult, 
Viktor Baseh volt a legszellemesebb, 
de a német tudósok nem vették ko­
molyan. Kiérezték belőle a lángelmét, 
de az ingatag karaktert is.

Viktor Basch valóban ingadozó 
természet, nagyobb ellentétet, mint 
amilyen közötte és Einstein között 
van, elképzelni se lehet. Einstein a 
megtestesült szerénység és a szó­
fukarságig tartózkodó. Biseh közlé­
keny, megáradó, igazi müvésztempe- 
ramentum, de dicsekedő.

A cionizmus nem sok hasznát 
vehette, még pedig épen azért, mert 
ilyen. A franciák pedig sokszor ve­
szik igénybe a szolgálatát ős ugyan­
csak azért, mert ilyen a természete. 
Ami nem jó az egyik törekvésnek, 
jó lehet a másiknak.

Jellemző, hogy azért itt-ott a 
franciák is mellőzik. Mikor a francia 
nemzet arra törekedett, hogy meg­
nyerje Amerikát a Németország ellen 
való szövetségre. Henry Bergsont 
küldte akkor ki Washingtonba. A 
legnagyobb gondolkodóra bízta ezt a 
nehéz missziót, a zsidó filozófusra, 
aki franciául érez, de zsidóul gon­
dolkodik. Most, mikor tudósok és 
és iiók mozgalmat indítottak a Né­
metországgal való lelki kibékülés 
előmozdítására, Franciaország nem 
Bergsont bízta meg ezzet a feladat­
tal, hanem Basoht, talán azért, mert 
6 a legszellemesebb esztétikus, aki 
zsidóul érez, de franciául gondol­
kodik.

Lehet, hogy franciák nem veszik 
túlságosan komolyan a mozgalmat, 
talán nem is akarják egész szívvel 
a kibékülést, mert nem sajnálják 
Németországtól a megpróbáltatást ős 
azért biz iák B.tsohra a feladatot. 
Hí kudarcot vall, könnyen tultehetik 
rajta magukat, mert azt mondhatják, 
nem várhattak sokat ettől a felemás 
karaktertől. A zsidó érzést vitte bele 
a munkába és ezzel megbukott. Ha 
sikert érne el, akkor a francia szel­
lem számára foglalhatják majd le a 
dicsőséget, mert Biseh francia gon­
dolkodásával győzött.

A németeknek életkérdés a ki­
békülés. Ők nem ekszperimentálhat- 
nak. Nekik olyan embert kellett ki­
választani erre a halálosan komoly 
feladatra, aki a legalkalmasabb és a 
legmegbízhatóbb. Es kiválasztották 
Einsteint, aki zsidóul érez és zsidóul 
gondolkodik.

És a szegény, szerencsétlen Né­
metország nem törődik most a dip­
lomatáival és lelkendező izgalommal 
lesi: mit végez a két zsidó tudós ős 
el tudj 1-3 hárítani az összeomlás 
veszedelmét, amely jobban fenyegeti, 
mint valaha.
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Hajsza egy nemzetközi
szélhámos után

Éjjel kiugrott a robogó vonatból. 
Automobilon menekült el a detek­
tívek elfil. Deteklivregényrészlet a 

valóságban
AM U1 Kelti IMdóllldldíúl

Románia vasútvonalain gomba­
módra elszaporodtak a vasúti zseb­
tolvajok. Kétségtelenül egy ország 
sem dicsekedhet ragyogó kö«bizton­
sággal, azonban szakértők véleménye 
szerint a vasúti zsebtolvajok az 
utóbbi hónapokban Romániában ad­
tak egymásnak találkozót. Az újsá­
gok rendőri rovata hemzseg a vasúti 
zsebtolvajlásokról szóló hírektől. A 
kolozsvári rendőrség néhány hete 
legügyesebb detektiveivel erősítette 
meg az állomási kirendeltséget és 
ennek köszönhető, hogy a veszedel­
mes tolvajok egymás után akadnak 
horogra. A detektívek kijelentései 
szerint a vonatokon tanyáznak egyéb 
betörők is, akik nem mernek a ro 
mániái kisvárosokban letelepedni, 
mert itt a rendőrség rövidesen elfog 
hatná őket. Ezek a betörök napokig 
a vonatokon tartózkodnak és esik 
egy-egy betörésre szállnak ki a ki­
szemelt városokban.

Csütörtök éjjel a kolozsvári állo­
máskirendeltség detektivei vonatraz­
ziát tartottak a Kolozsvár—Nagyvá­
radi vonaton. A razzia eredményeké- 
pen öt zsebtolvajt fogtak el és szál­
lítottak a kolozsvári rendőrségre. Az 
egyik razziáző detektivnek feltűnt 
az egyik elsőosztályu szakaszban 
egy kifogástalan elegáncláju egyén, 
akinek area egy nemzetközi szélhá­
mos vonásaira emlékeztetett. A de­
tektív figyelni kezdte a jólöltözött 
utast, aki hamarosan észrevette, hogy 
szemmeltartják és látható izgalom­
mal szedelözködni kezdett. A vonat 
közeljárt Csúcsához. Az utas kiment 
a perronra éa leszállni készült, mikor 
a detektív igazolásra szólította fal. 
Az hirtelen felrántotta az ablakot és 
kiakart ugrani a vonatból. A detek­
tív visszarántotta és dulakodni kezd­
tek, mikor egy magas termetű férfi 
a detektívet hátulról egy nehéz targy- 
gyal többször fejbesujtotta. A detek­
tív elszédült, de még látta, hogy a 
gyanús utas csomagjával kiugrott a 
robogó vonatból a nyitva maradt ab­
lakon. Néhány pere múlva magához 
tért, feltápászkodott éa a megszökött 
bandita társa után kutatott, akit csak 
Kolozsváron tudott elfogni, mikor 
leszállt a vonatról. Beállították az 
elfogott zsebtolvajok kosé, azonban 
a sötétségben elszökött a Ferenc Jó­
zsef-utón a detektívek elől.

A vonaton lejátszódott jelenetben 
résztvevő detektív tagnap délelőtt 
megpillantotta a Csúcsa előtt kiugró 
betörőt a Központi Szálloda előtt. Az 
rögtön felismerte a detektívet és fu­
tásnak eredt a Szentegyház-utca felé 
és beugrott a Palaoa kávéház előtt 
váró túraautóba, amelyen elmenekült. 
Az «utó jelzése: V, H. 2411. A de­
tektív nem tudta a szökést megaka­
dályozni és felment a betörő Köz­
ponti Szállóban lévő lakására, ahol a 
bőröndben több fontos Íráson kívül 
nagymennyiségű külföldi valutát és 
finom, preoiz betörőszerszámokat ta­
lált. A bőröndben lévő írásokból meg­
állapítható, hogy a betörő Európa 
leghíresebb nemzetközi szélhámosa, 
akinek a világ valamennyi állama 
rendőrségével volt már dolga. A nyo­
mozás folyik és órák kérdése, hogy 
a nemzetközi szélhámos bűntársával 
a rendőrség kezére kerüljön.

Partraszállás Erec Jíszraelben
— Az U| Kelet Palesztinába kiküldött munkatársától —

A Zsidó Nemzeti Alap országunk föld­
jét akarja népünk köztulajdonába vissza 
vásárolni, (akié a föld, azé az országi 
a Keren Hajjeszód a fejtett európai ál­
lami élet alapjait akarja lerakni e visz- 
szaváltott földön, a Tarbuth-Kulturalap 
pedig a sivatagvándorlás nevelési alapja

Ha'fa, junius 26.
— Tessék felkelni a fekvőszékek­

ről 1 - szólottám hátra ismerőseim­
hez, amikor hajónk elhagyta Beyru-
tot és felhágtam a korlát felső vss- 
rudjára Tudtom, hogy a Wze- 
lobbi pillanat®i kbidwwhhi
Palesztinának. Egy petaoh-tikvai 
fiú, aki Szíria fővárosából szállt fel 
a Sardegnára, odajött mellém és 
megkérdezte, mit nézek olyan nagy 
figyelemmel.

— Keresem Palesztina határát, 
mondottam, meri ekkorra már min­
den zsidó képzetemet átváltottam 
geográfiai realitásokra.

— Majd szólok, amikor elérjük. 
Tetszik látni ? — határ... geográ­

fiai realitás ... elérjük ... A Föld­
közi-tengeren igy fejezik ki azt, amit 
nálunk aékelgyüjtésneb, tömbnek,

ferea Hajjeszód-akcióaok neveznek.
a már itt, a tengeren éreztem, hogy 

parttal, vámmal,' világítótoronnyal 
kellene a galutban is behelyettesí­
teni a cionizmus fogalmait. Mert 
nekem oz a puszta határkeresós is 
alátámasztotta zsidó tudatomat.

Térképet teregettem ki a pár­
kányra és a széles régi és hosszúsági 
fokokat megpróbáltam beilleszteni a 
part rögeibe.

— Kapcsolatba fogom hozni ma­
gam a valósággal! — határoztam el 
és fejemben észrevétlenül kezdtek 
betelni „a távolságok.

— Ön most először jön Paleszti­
nába ? — fordult hozzám hirtelen a 
petaoh-tikvai Cohen.

— Először, — válaszoltam szűk és 
ködös kolozsvári orgánumom helyett 
otthonos délövi hangon, amit Haifá­
ból sietve kielőlegeztem.

— Úgy látom örül, hogy köze­
ledünk ...

— Persze... — mondottam bugy­
borékolva az érzésektől, mert tor­
komban már hazai göröngyök gö­
rögtek.

— Akkor nézzen meat jól a táv­
csövébe !

A következő percben Palesztina 
beleállt tábori messzelátóm len­
cséjébe.

— Tartsd magad 1 — kiáltottam 
hideg európai értelmemre, de szem­
szálaim ekkorra szivemig vontatták 
fel a kősziklákat. Hiszen itt mező 
ségek is vannak I — mondattam már 
fttzöld trillákkal, amikor a síkságokat 
is észrevettem. Él milyen jól áll 
nekik a hátuk mögött a hegy 1

Ahogyan a térkép szerint egyenes 
vonalban előrehaladtunk a palesztinul 
partok mentén, egyszerre hajónk elé 
ugrott a föld és félkörben elzárta 
utunkat.

— Beérkeztünk a halfai öbölbe, — 
figyelmeztetett Gehen.

— fis oz Haifa? kérdeztem, még 
mindig az oldalpárkány mellett, csi­
nos városkával a távcsövemben.

— Nem, ez Akka... Ha Haifát 
látni akarja, a hajó orrához kell 
mennie... Epen nekimegyünk 

— Megnézem előbb Akkát. 
Kőházak, lapos tetők, néhány 

i oszlopos mór épület, kék festéssel. 
Itt pihent meg Napoleon az egyip­
tomi hadjáratkor. Most keresztény 
mokammedán vallásos arabok lakják. 
Egyelőre kevés zsidó él benne, né­
hány család.

A haifei öböl irányából hirtelen 
magas hegy emelkedett az árbőeok 
fölé. Szaladt mindenki a hajó elejére.

— Már 'látszik a Kármel.. I — 
kiabálta ki magából örömét héberül 
egy kis fiú.

A legelükö árbócfához támaszkod­
tam. Amióta a Földközi-tengerre be­
értünk, de különösen Adaliától kezdve

a tenger állandóan viharos volt. Fia­
tal zsidó asszony állt mellettem. Bey- 
rútban szállt fel, még soha ilyen 
sápadt mosolygással nem láttam va­
lakit valamire ráábrándozni. Igaz, 
hogy az ő utazása nem közönséges 
utazás volt és a palesztinéi partokat 
nem egyszerű kedvtelésből nézte vá­
gyakozással, 6 teherben ment haza 
a szüleihez Siafedbe, ezért rázatta 
magát a hullámokon éa kapott az 6
áldott állapotában tengeri betegséget 
de ma délelőtt még félrehúzott az 
egyik kürtő mögé óz úgy biztosított, 
őszinte beszéddel, ne higyjem, hogy 
ápolásáért megy haza, hanem csak 
mert azt akarja, hogy gyermeke 
Palesztinában szülessék meg.

E$y barnaosuhás karmelita atya, 
aki nyugatról jött, fehér szempillái­
val gyorsan beseperte homloka alá 
kolostorukat.

Egyébként mentek voltunk min­
den ünnepélyességtől.

— Rossz volna, ha Palesztina 
még mindig osak arra lenne jó, hogy 
az embereket elórzókonyitse, — mon­
dotta normális üzleti hangon Raoha- 
mim Ascher, aki Szófiából jött ős 
dohánygyárat fog alapítani Haifában.

Egy palesztinai ifjú kivette zse­
béből tárcáját és iratait rendezget te. 
Héber számlákat láttam közöttük ri- 
son b ziori-i borról, amit Bej­
rutban helyezett el nagy mennyi­
ségben.

Haifa ekkor már különben is fal- 
lüktotett elevenségével a fed51 zsíré. 
Valakinek mellettem gyermeteg han­
gulata volt. Megreszfcetett, mint a 
holdkoros, aki lezuhan a tetőről, »mi­
kor az egyiptomi gyorsvonat átdü 
börgött az érzésein. Az épülő kikötő­
ből jóletösn belénkvájkáltak a kotró­
gépek. A vámraktárak pántos kapui 
pedig egyetlen lendülettel kicsapták 
némelyikünkből a naiv gondolatokat.

— Da hiszen az egy nagy vá­
ros ... 1 — kiáltott fel csodálkozás­
sal egy spanyolzsidó Konstantiná­
polyból, aki sírkövet jött állíttatni az 
apjának.

— Hát mit képzelt 1... — ’ndig- 
nálódott Petaoh Tik véből Cihán, 
miközben héber orvosi Útikönyveit 
összecsomagolta. (A beyruti egye­
temről igyekezett haza szüleihez sza­
badságra.)

— 0 azért méltó érzéseket ho­
zott ... — állottam szivemmel a sze­
fárd mellé — és a kegyeletből lesz­
nek a leg virágzóbb vállalkozások.

A fiatal zsidó asszony körülle- 
gyezte magát pálmákkal a napsütés 
ollen.

— Nincs is meleg, — szólottám 
hozzá hüs tengeri szellővel az ing­
ujjaim alatt.

— Nem azért, — mondotta — 
de nekem kellenek most az enyhe 
érzések-

— És a pálmák megadják?
— Jók erre.
Elértük a kikötő bejáratát és 

horgonyt vetettünk. A perspektíva 
tisztult ős szélesedett.

— A városnak nagy kiterjedése 
van — állapítottam meg — és a há­
zak hágom széleségi sorban fel úsz­
nak : a Kármel magasságában, a 
völgy vizsiintessSgébefl és a tenger­
part lejtőjén. Olyan meredek és lép­
csőzetes utcák, mint amilyenek Kon­
stantinápolyban vannak, itt nincsenek.

Néhány modern,“ ^többemeletes 
európai ház tolult fel előttünk kon­
tinentális szokványokkal: a techni­
kum és több más iskola.

De a tetőkertek és tetőterrnszok 
nemsokára átvették szemünkben ki­
zárólagos uralmukat. És a város ha­
táraiból kitűnő országutak kanyarod­
tak be tekintetünkbe.

— Megyek felfogni a legjobb im­
pressziót, — szólottám Afoherhez és 
átmentem a hajó baloldalára. —Nem 
jön ?

— Miért ?
— Egy kellemes csalódásért — 

mondottam — és azért, hogy meg- 
dőntsűnk magunkban agy hazug­
ságot.

A legközelebbi pillanatban már 
nagykiterjedőaü, megművelt mezősé­
get teltem be legfelső lemeznek 
agyam kopirszekrényébe.

— Lássa, — intettem Aacheniek 
— most majd vissza fogok menni 
az európai sötétkamarákba és ott 
szoknak, akik azt állítják, hogy 
Palesztina terméketlen, előhívom eze­
ket a hullámzó vetéseket.

— Ez közönséges propaganda- 
osik, — gúnyolódott mellettünk egy 
rosszhiszemű ember megmozdítha­
tatlan szilánkkal a fejőben.

— Na mondjál — szólt vissza 
direkte népiesen a petaoh-tikvai 
szigorlóorvos. Magánál talán Emek 
Jiszrael is osak esik?

És kiteregette előttünk 'a leg­
termékenyebb palasztinai völgy im­
pozáns méreteit.

A vashágosók ekkor már zaka­
toltak a Sardegna oldalain.

Megérkezett a hatóságok birkája. 
Angol, héber, vagy arab nyelven 
srémb.svették a leszállók viszonyla­
tát az országhoz. Lepecsételték az 
útleveleket háromnyelvű pecséttel: 
rösut löhikanész iöpalesztina (Eratz 
Jiszroel) — permitted to enter Pa­
lestine — és még egy harmadik, 
arab szöveggel.

Azután mindenki véglegssaa e.- 
oldta magáról Európát. És az arab 
evezősök csónakunkat is eloldták a 
hágcsókorláttól.

A keskeny deszkaüléseken 
ötször elismételtem m ig imnak :

— Ei modern, tudományos 
pon álló ember vagyok 1

De a thézisek semmit nem hasz­
náltak. Vallásos, halott apám idáig 
ért váradi sírjából.

— Ez a szefárd is halotthoz 
megy, — jutott eszembe ás Palesz­
tinái préselt virágokból hosszúkás 
albumot helyeztem még el hazulról 
gondolataim közé.

— Sírni fogok, — őriztem belső 
meleggel, de góluszi átfütóstől.

Már majdnem kicsordultak a köny- 
nyeim.

Nem tudom, jól jártam e, hogy 
megszólalt Raohamim Ascher:

— Dohánygyáramnak itt feltét­
lenül jövedelmeznie kell.

A vizcseppek egyrőszo visszagu­
rult könnyosatornáimban.

Cohen is megszokott othonosság- 
gal mondta:

— Látja azt a négyemeletes épü­
letet azokkal az apró ablakokkal... ? 
Most épül... A legnagyobb malom 
lesz Palesztinában.

Kezdtek teljesen összehuzódni a 
könnyzacskóim. Úgy éreztem, exku- 
aálnom kell magam a halottak előtt:

— Megbocsássatok, de én most 
átadom magam az élet örömeinek.

És már frissebb kedéllyel kér­
deztem Cohent:

— Kik dolgoznak a malmon ?
— Kik ?... Hát ohaluook 1... 

Itt mindent ők építenek.
Amikor partot értünk, az öreg 

szefárd megcsókolta a földet őssehe- 
jónét mondott. Én ős Oohen ro­
pogó csontokkal kiegyenesedtünk ős 
miközben én is elmondtam az ujon- 
jan partralépők imádságát, karun­
kat ifjú erővel meglóbáltuk a leve­
gőben.

Ben Ami

még

alt-

Rékát és más szőrmét fest az Unió, Cluj-Kolozsvár
Szűcsöknek árkedvezmény. 1383

— A bolgár bandák ügye nem 
politika. Athénből táviratozzék, hogy 
Románin, Görögország ős Jugoszlávia 
tiltakoztak a népszövetségnél Bul­
gáriának a törekvése ellen, hogy a 
bandák ügyében tett lépésükbe poli­
tikai célzatokat magyarázzon. A 
bandák ügye egyszerű rendőri ügy, 
am oly egyáltalán nem tartozik a 
népliga elé.
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Nagy yasutí katasztrófa
a Prahova-pataknál

<%,
Hét halott, harminchat sebesfitt. 

Sergiu Jonescu ezredes Is meghalt. 
Bűnös mulasztást állapítanak meg hi­

vatalosan is.
A* UJ Kitti tmUetUJálúl

A vasúti katasztrófák som tagnap 
egy súlyos esettel szaporodott. A 
Bukarest-Arad B Sós között közlekedő 
gyorsvonat Komerniu és Valea Large 
között folyó Prahova patakba zu­
hant és

hét utas halálát okozta.
Azonfelül harminchat sebesültről szól 
az utolsó jelentés. Es a jelentés el­
mondja hogy a halottak között van 
Sargiu Jonescu vezérkari ezredes is. 
Az egyik mozdonyvezető teljesen 
porriégett, mig a másik csodálatos 
kép megmenekült. A szerencsétlenség 
hírére a brassói üzletvezetőig segély­
vonalot küldött ki, amely a sebesül 
leket a brassói kórházba szállította.

Illetékes helyen a szerencsétlen 
ség okát abban látják, hogy a Pni 
hova-folyó hídja, amelyet még a né­
metek készítettek, nagyon rozoga 
állapotban volt.

Az átmeneti hídnak készült szer­
kezetet nem javították, ennek 

köszönhető a katasztrófa.
A hír hatása Kolozsváron

A katasztrófa hire Kolozsvárra az 
elmúlt éjjel jött. Minthogy hivatalos 
jelentést nem adtak ki, a kétségbe­
esett emberek, akik hozzátartozóikat 
hitték a vonaton, kósza, fantasztikus 
hírek izgalmai alatt gyötrődtek reg' 
gél g, amikor az első hivatalos hely 
ró! szóló értesítés jött. Ez megerő­
sítette a vasúti katasztrófát, de a 
katasztrófáról megrajzolt méreteket 
letompitotta. Nem százak vizbefulla- 
d ás áról volt 6 zó.

legurulva fölfordultak. Az utasok 
közül azok, akik ezekben tartózkod­
tak, egyetlen egy sem úszta meg 
sértetlenül a katasztrófát.

Az első ijedtség után az ép bőr­
rel menekült utasok nekiláttak a 
mentéshez. Sargiu Jonesou vezérkari 
ezredest, a hadügy miniszter szárny­
segédét holtan cipelték elő bőröndök 
és koosirészek törmelékei közül. Irtó­
zatos volt nézni a sok oafattá tépett 
embert, akik a rémülettől és döb­
benettől sírni sem tudtak.

A mentés
A katasztrófa színhelyére nyomban 
Bukarestből és Brassóból segélyvo­
natot küldtek. A halottakat - akik 
között két délvidéki kereskedő is 
van akiknek személyazonosságát 
még nem állapították meg — Buka­
restbe szállították, a sebesülteket pe­
dig Sinajába és Campinába.

A kormány szigorú vizsgálatot 
indított meg annak a megállapítására, 
hogy kinek a gondatlanságán múlt 
a nagy szerencsétlenség.

Rafhenau gyilkosai nyomában
Izgalmas hajsza Fischer és Kern után

- Az U| Kelet tudósítóiétól —

A forgalom nem akadt meg
Amint a szerencsétlenség első 

hírei Bukarestbe eljutottak, a CFR. 
igazgatói és vezetői azonnal a hely­
színére utaztak. A legutolsó jelenté­
sek szerint Ferdinánd király és a 
trónörökös az első vonattal szintén 
B borzalmas katasztrófa színhelyére 
utaztak. ,

A hidszakadás következtében a 
fővonal teljesen használhatatlanná 
vált, de intézkedés történt úgy a 
személy-, mint a teherforgalom za­
vartalan lebonyolítására. A 15. és 
16. számú gyorsvonatok mától kezdve 
Vöröstoronyon kérésztől fognak köz­
lekedni, a teherforgalmat pedig a 
nagyszebeni vonalon át bonyolít­
ják la.

Egy menekült utas előadása
A halálvonat utasai közül egy 

Kolozsvárra érkezett fiatalember igy 
számolt be munkatársunknak a kn- 
taEztrófa perceiről:

Bukarestből a vonat menetrend­
szerinti pontossággal indult el dél- 
után egy órakor. Öt óra előtt néhány 
porccal szokott megérkezni a vonat 
a Prahova folyó elé, amelynek hid- 
ját a németek építették. Összecsapott 
hadi hid volt, az utasok, akik tudták, 
hogy milyen veszedelmes ponton 
vannak, visszafojtott lélekzeltel vár­
ták, hogy a vonat átjusson a túlsó 
oldalra. A pálya emelkedése miatt 
egyébként itt előfogattal vontatják föl 
»gyorsvonatot. Ezúttal a gyorsvonatot 

‘ eirvui német mozdony vontatta ős ez 
elé kapcsolták a régi Apura könnyű 
mozdonyt. Az első lokomotív étjutott s 
hídon, de az alámosott pillérek a 
másodikat már nem bírták el. Ir­
tózatos recsegés, sistergés, jajveszé­
kelés közepette a mozdony belezu­
hant a visbe. A gépész platformján 
tűz csapott ki, amely a* egyik fűtő 
ruhájába kapott. A szerencsétlen em­
ber percek alatt szénné égett. A lo- 
komotivokat követő kocrik fölemel­
kedtek a roncsokra, az utánuk követ­
kezőt lekapcsolódtok és a töltésről

Berlin, juliui 14 A rendőrség, 
amely attól tartott, hogy Ratheaau 
gyilkosai megszöktek a határon, 
most már jó nyomok birtokában, 
úgy vélekedik, hogy mégis sikerülni 
fog u tetteseket az ország belsejében 
elfognia. Fischer mérnöktől éa Erwin 
Kern szolgálatonkivüli főhadnagyról 
van szó, akiket a rendőrség nagy 
apparátussal nyomoztat. A szátz éa a 
brandenburgi határon a berlini rend­
őrség külön nyomozási kirend ltséget 
állított fel, amely nagyszerűen fel 
van szerelve autókkal, biciklikkel és 
rendőrkutyákkal.

A kormány a tettesek kideríté­
sére és elfogatásukra újabb egy­

millió márkát tűzött ki.
Az eddigi nyomozások szerint 

Fischer és Kern valószínűleg Ros­
tokba menekültek, abban a hitben, 
hogy az ottani német nemzeti párt 
elbújtatja és támogatja őket. Mint­
hogy ez a reményük nem valósult 
meg, Rostokból vasúton Wismark 
városába utaztak, innen pedig az 
Elbe melletti Lengs önbe. It a nyo­
mozás adatai szerint meg akartak 
szállani egy korosmárosná), aki azon­
ban nem bocsáthatta rendelkezésükre 
egyetlen vendégszobáját ós átkül- 
dötte őket a „Naphoz“ címzett ven­
déglőbe

Közben a két idegenre a varos 
lakói is figyelmessé lettek és jelen­
tést tettek a rendőrségen. A rendőr­
főnők beidézte a korcsmám it akit ki­
hallgatott a kőt idegenre vonatko 
zólag. Ez megkérte a főnököt, jöjjön 
el vele a Naphoz oimü vendéglőbe, 
mert valószínű, hogy az idegenek 
még itt tartózkodnak. Fischer és Kern 
akkor ültek bo az étterembe és ebé­
det rendeltek. Amikor a kojesmárost 
egy uniformisoa ember társaságában 
közeledni látták,

uj ruhát vásároltak a gyilkosság el­
követése után, a régieket pedig háti­
zsákjukban cipelik magukkal.

Ha közben bűntényt nem követ­
tek el és nem loptak, valószínű, hogy 
éheznek. E re vall az is, hogy több 
esetben kenyeret kértek a parasztok­
nál és az erdéazlakokban. Minthogy 
a tőrkéoot elveszítették, n lakosság­
nál érdeklődnek különböző helyiségek 
iránt.

Napközben valószínűleg erdők­
ben tartózkodnak, a politikai 
rendőrség tehát kutyákkal nyo­

moztat utánuk.
Az összes környékbeli utakon autók 
és biciklik cirkálnak. Azt hi’zik, hogy 
az elmenekült gyilkosok Délnémet- 
őr. zág felé akarnak szökni, vagy 
Lticeburgba. A gyűrű azonban olyan 
erős és úgy be van záré, hogy nem 
igen fognak tudni menekülni.

Warburg kiszemelt gyilkosa 
is megszökött

Berlin, julius 14 Ismeretes, hogy 
a kis emelt áldozatok között War­
burg brokát is szerep alt a német 
nemzetiek titkos szervezete listáján. 
A rendőrség megtudta, hogy a 
szervezetet kit jelölt ki Warburg 
meggyilkolására. Ez 'a fiatalember 
azonban, kinek nevét a nyomozás 
érdekében nem kőzlik, megszökött.

A kuxhaveni 
tengerészeti arzenál 
a levegőbe repült

Harminc halott és sebesült
Az UJ Kelet twUeltiJtUl

az eléjük terített é eltabbahigy- 
ták és elfutottak az Elbe felé és 
egy ladikon a folyó túlzó part­

jára vitették magukat.
A rendőrfőnök gyorsan utánuk 

küld'e embereit, de akkor a két gyíl 
kos már átjutott a folyó túlsó olda­
lára. Messzelátóval látni lehetett, 
amint az országutat megkerülve a 
bokrok és fák oltalma alatt buj- 

> káltak.
j A gyilkosok hollétéről nyombro 
• értesítették a berlini rendőrséget, 

ahonnan a legjobb detektívek jöttek 
autón és megállapították, hogy a

Stitkosok jó biciklik felett rendel- 
eztek, de katonai térképüket bujdo- 
sás közben elveszítették. A nyomozó 

parancsnokság azonnal értesítette a 
környék városi és községi közbizton­
sági hivatalait, beküldte a gyilkosok 
arcképét és személvleirását. A nyo­
mozólevél szerint Fischer és Kern

Hamburg, julius 13. A Kuxhaven 
melletti robbanás következtében a 
Hamburg körüli összes sürgöny- őz 
telcfonhüziilok elszakadtak, u póznák 
darabokba törve havernek az úton. 
Kuxhaven feló megszűnt a vasúti 
forgalom, amiből azt következtetik, 
hogy a vasúti úttestet is megrongálta 
a robbanás ereje. A hamburgi posta­
főigazgatóság jelentése szorint Kux 
haven mellett elraktározott tengeri 
aknák repültek a levegőbe. Kuzhaven 
városában minden ablak darabokra 
tört, a világitó tornyok is megsérül­
tek. A tengerésziti arzenál parancs­
noksága elrendelte Kuxhaven összes 
lakóinak a városból való távi zását, 
minthogy az a veszedelem fenyeget, 
hogy a tűz és a robbanás átterjed 
más arzenálbeli telepre, ahol szintén 
igen sok robbanó anyag van felhal­
mozva. Egy később érkezett jelentés 
szerint a parancsnok ezt a rendeletét 
vissz »vonta, minthogy a tűz terje­
dését meg lehetet gátolni.

Eddig harminc halottról és sebe­
sültről érkezett hir. A robbanás ide 
jében körülbelül kétszáz munkás fog 
lalkozatt a raktárban.

Uj iskolatípus 
Ausztriában

- Jta UJ Kelti uafatttjdlól -

Bécsböl jelentik: Az iskolatanács, 
tekintetbe véve a szociális követelmé­
nyeket, az ország gaidasági helyzetét, 
továbbá az általános fejlődést éa a vá­
ros lakói általános milveltságét, az is­
kolástatás ügyét e követelményeknek 
megfelelően teljesen át fogja reformálni.
A nagy drágaság sok szülőt viaz- 
szatartott attól, hogy tehetséges gyer­
mekeit megfelelően iskolázássá. Hogy 
a művelődést mindenki számára hozzá­
férhetővé lehessen tenni, a városi isko­
latanács elnökének, Glöckel képviselő­
nek javaslatára elhatározta a négy 
osztályból álló elemi iskolához egy ál­
talános négyosztályu középiskola csa­
tolását, anely lehetővé teszi a gyer­
mekek olyan továbbképzését, hogy 
minden körülmények között el,áthassa­
nak a felső középiskola osztályaiba, 
vagy valamilyen szakiskolába.

As elemihez csatolt általános közép­
iskola mindenki számára kötelező lesz 
tizennégyéves korig. Tantervét már ki­
próbálták hat nevelőintézetben és a 
Teréziánu mban fényes eredménnyel. 
As általános középiskola osztályaibm 
történelemre, német nyelvre, földrajzra, 
matematikára, fizikára és természet­
rajzra fektetik a fősnlyt. Akiknek 
nyelvérzékük van,szabadon választhatnak 
a latin és francia nyelv között, akik­
nek viszont nagyobb hajlamosságuk 
van matematikai ismeretekre, azok ezek 
a téren részesülnek kimélyültebb oktan 
fásban. Az általános középiskolába- 
felvételi vizsga nélkül továbbképző is­
kolába (Bernfsohule) vagy egy négy 
tipusu felső középiskolába jutnak a 
növendékek. A négy típus: antik nyel­
vek, modern nyelvek, matematika és 
német irodalmi továbbképzés. Bécs 
város teljesen díjtalanul bocsátja a tan­
eszközöket a gyermekek rendelkezé­
sére. Az általános középiskola egyes 
osztályaiban párhuzamos osztályokat 
állítanak fel, hogy elválasszák a lassan 
dolgozó gyermekeket a gyorsabb fel­
fogásoktól.

Az nj iskolaterv programba vette a 
szülői egyesületek bekapcsolását az is­
kolaszer vezetb 3. Egyúttal elrendelte az 
iskola ima törlését. Az egyes felekeze­
tek azonban megállapíthatják a vallási 
gyakorlatokat. A seidó iskolai ifjúság 
az izraelita hitközség elöljárósága által 
megállapított istentiszteleteken tartozik 
résztvenni. Az elöljáróság érintkezésbe 
lép az iakolabatóSággal és közösen 
megállapodnak azokban az ünnepnapok­
ban, amelyen a zsidó gyermekek az 
iskolalátogatás alól mentesittetni kíván­
nak. A rendelkezés hangsúlyozza, hogy 
sem közvetett, som közvetlen kényszer 
nem alkalmazható egyetlen vallásnál 
sem a templombajárásra, vagy egyéb 
hitéleti funkcióra.

kívánatra egyes drbként is bár- 
lárl áron szállíttattalakNVIIfiíBVQH Ä»« prinu

|| | II«Ifill I nil vászonnal 250*—> vászon nél-
kül 150.— lei ellenében oooo

NeiSZ Mimin, OradBa-mare, Nagypiac tér 10.Telefon905.

— Lloyd George találkozója Poin­
caré vei. Londonból jelentik: Lloyd 
George egy interpellációra adott válaszá­
ba kijelentette, hogy az angol kormány 
a Versailles! szerződés több pontja alap­
ján a német moratórium ügyében a jó­
vátétel! bizottsághoz fordult. Az angol 
kormány álláspontja az; hogy feltétle­
nül meg kell adni Németországnak a 
halasztást, mert csupán igy tudja ren­
dezni pénzügyeit. Vedgevood azt kér­
dezi, hogy a miniszterelnök a márka 
árzuhanásáról és annak jővátételi kö­
vetkezményeiről való tárgyalást Poin- 
cáréval el akarj a-o halasztani. Lloyd 
George kijelentette, hogy a mostam 
viszonyok között a Poinoaréval való 
találkozás semmiesetre sem lehet el­
halasztani.

— A Wolfsohn-hagyaték első rész­
lete. David Wolfzohn Hersl után má­
sodik elnöke volt a cionista világszer­
vezetnek. Csak rövid ideig szolgálhatta 
népét, életének delelójén halt meg. 
Végrendeletében több milliónyi vagyo­
nát a zsidó nemzetre hagyományozta 
....I hogy amíg felesége él, 6 élvezze 
• vagyon hozadékit. A londoni „Times* 
most azt a hirt kösli, hogy a Wolf- 
•ohn-hagyaték gondnoksága tizenötezer 
font sterlinget (1,200.000 lei) ntalt át 
Jcrnseálembe a zsidó nemzeti könyvtár 
céljaira.
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HÍREK
— A trónörököspár Temesváron. 

Károly trónörökös és neje Temes­
várra utazott az atlétikai ver­
senyekre.

— Dúca külügyminiszter Bethlen 
magyar miniszterelnök nyilatkozatá­
ról, Duna külügyminiszter a buka­
resti hírlapírók előtt lejelentette, hogy 
Bethlen magyar miniszterelnöknek a 
magyar nemzetgyűlésen Romániáról 
tett kijelentése teljesen téves alapo­
kon Ítéli meg a helyzetet. Néhány 
nap múlva Sinaiában tanácskozni fog 
Zichy Rubidó magyar követtel, aki­
vel igyekszik .majd a helyzetet 
tisztázni.

— Károlyi Mihály nyilatkozata a 
Luptában. Bukarestből jelentik, hogy 
Károlyi Mihály interjút adott a „Lopta“ 
belgrádi tudósítóján sík. Károlyi szerint 
a Horthy rezeim halálra van ítélve, 
mert mindenáron megakadályozza 
Európa politikai és gaidasági konszoli­
dációját. Es a rendszer reakciós, feu­
dális és revánspolitikát követ a területi 
integritás helyreállítására és ezért min­
dig akadálya less a politikai éa gazda­
sági tyjáépitésének..

— Görögország nem béktil. Had- 
jisnestie tábornok, Kisizsia főparancs­
noka — mint Athénből jelentik — kö­
zölté a görög kormánnyal, hogy a gö­
rög hadsereg késsen áll a törökök el­
leni offensivára.

— Andrássyékat kikérték a nem­
zetgyűléstől. Budapesti tudósítónk 
jelenti: Andrássy és társai bűnügyé­
ben megkeresés érkezett a nemzet­
gyűléshez, amelyben Andrássy, Ra- 
kovszky és Sigray Antal gróf men­
telmi jogának felfüggesztését kérik. 
Amennyiben a Ház kiadja őket, 
úgy a főtárgyalást októberben meg­
tartják. Több vádlott, akit annak­
idején óvadék ellenében szaba- 
donbocsátottak, az óvadékok visz- 
szatéritését kérelmezi, mert a vádta­
nács államfogházzal büntetendő cse­
lekményért helyezte éket vád alá, 
ilyen esetben pedig szükségtelen az 
óvadék.

— Franciaország leszállította a 
hadiflotta költségvetésé!. Páriából táv- 
iratossák, hogy a francia kamara meg­
szavazta a tengerészeti költségvetést. 
As uj budget 525 millió frankkal ki­
sebb a tavalyinál.

— Elhalasztják az amsterdaml 
munkáskonferenciát. A szakszerveze­
tek nemzetközi tanácsa a második in- 
ternaoionálá végrehajtóbizottságát, vala­
mint a bécsi munkaközösség vesetőit 
jníius 18 óra konferenciára hívták össze 
Amsterdamba. A német siooialista pár­
tok — mint Berlinből jelentik — ast 
a kérést intézték a nemzetközi szak- 
szervezeti tanácshoz, hogy tekintettel a 
német belpolitikai helyset súlyosságára, 
halasszák el a konferenciát.

— Kiszorítják a nemzetiségeket a 
vasútnál. Bukaresti híradás szerint a 
CFR. vezérigazgatósága elhatározta, 
hogy idegen nemzetiségű alkalmazot­
takat csak a román nyelvből tett vizsga 
letétele után fog szolgálatába felvenni.

— Magyar konzulátust kap 
Temesvár és Nagyvárad. Budapesti 
távirat szerint a magyar kormány rövi­
desen konzulátusokat állít fel az utód­
államok nagyobb városaiban. Romániá­
ban valószínűleg Temesvár és Nagy­
várad kap konzulátust. Mindkét város 
kereskedelmi kamarája részéről meg­
nyilatkozott az a kívánság, hogy ott 
magyar konzulátust állítsanak fel. A 
román parlamentnek egyik báráti 
román képviselője megválasztása előtt 
elmondott programbeszédében kijelen­
tette, hogy 6 már bírja is a román 
kormány hozzájárulását, hogy Temes­
vár magyar konzulátust kapjon.

— Újabb három koleramegbete­
gedés. Bukarestből jelentik, hogy az 
ilfoyi koleráról kiadott legújabb hiva­
talos jelentés szerint összesen megbe­
tegedett tis ember. Esek közöl haton 
meghaltak, maradt négy beteg. Újab­
ban még három kolera gyanús esetről 
tettek jelentést.

A német munkásság ultimátuma
Balfalé kall kiegészíteni a kormányt. A Jóvátétel! 

bizottság válasza
— Az Uj Kelet munkatársától —

Berlin, juliua 14. A német kor­
mány a jóvátételi bizottsághoz inté­
zett jegyzékében kijelenti, hogy nem 
képes fizetési köte.ezettsógeinek ele­
get tenni ős kéri, hogy

adjanak haladékot 1924-ig,
mivel máskép a kormány nem képes 
fentartani a társadalmi és pénzügyi 
egyensúlyt.

A jóvátételi bizottság válaszolt a 
németek jegyzékére. A válaszüelismeri, 
hogy a jóvátételre eddig történt fize­
tések is ólai a márka leromlásának 
s megállapítja, hogy csak a pénz­
ügyi rendszabályok azonnali alkal­
mazása — a bizottság által körvo­
nal izott módon — segíthet a hely­
zeten. A válaszjegyzék hangsúlyozza, 
hogy végleges érdemleges választ 
csak a berlini garanoiabizottság je­
lentősének beérkezte után adhat, 
azonban figyelmezteti a német kor­
mányt, hogy

- Hága csőd előtt. Hágából 
jelentik: A konferencia magánjavak 
albizottságának ülését Greams elnök 
berekeastette anélkül, hogy a legköze­
lebbi filéz időpontját kitűzte volna.

— Mennyivel emelkedtek a kolozs­
vári árak egy év óta. A kolozsvári 
munkaadók és munkások képviselői teg­
nap hozták nyilvánosságra a júliusi ár­
felvételt, amely a közfogyasztási cikkek 
árait állapítja meg júliusra. Kiderült, 
hogy a múlt év julius havától ez év 
juliua haváig pontosan 57 százalékkal 
emelkedett a dágaság. A múlt év juliua 
havában egy egyszerű féiíiruha még 
csak 800 leibe került, ma 1300 lei. 
Egy méter szövet 220 lei volt, ma 396. 
Egy kiló burgonyát 1 leiért lehetett 
megvásárolni, ma 2 lei az ára. Nagy 
arányban emelkedett a tej ára is, két 
leiről 3 lei 25 banira. A marhahús 8—5 
lei volt kilónként a múlt évi júliusban, 
8 és 10 lei az elsőrendű marha, ma 
14—16 lei kilója. A zeir ára pontosan 
100 százalékkal emelkedett. Akkor 18 
lei volt, ma 36, de a kolozsvári piacon 
most nincs zsír. A közszükségleti cik­
kek közé sorozta a munkaadók szövet­
sége a mozit is. Egy mozijegy a mnlt 
érben 6 lei volt, ma 9 25. A 67 szá­
zalékos áremelkedés minden szakban a 
munkabérek emelését vonja maga után. 
A munkások delegátusaival történt meg­
állapodás alapján a munkabérek nem 
az 57 százalékos áremelkedés arányá­
ban növekednek, hanem 5: 3 arányban.

— Ki hívta be Budapestre a ro­
mán csapatokat. Budapestről jelentik : 
A főváros mai közgyűlésén Fothy Vil­
mos bizottsági tag azt a kérdést fesze­
gette, ki "hívta be a fővárosba a romá­
nokat. Több lapban ugyanis felelevení­
tették Gallér i András annakidején tett 
nyilatkozatát, amelyet közvetlenül akkor 
tett, amikor a Pdidl kormánytól átvette 
a hatalmat. Csüléri nyilatkozatában az 
volt, hogy egy román katonatiszt loja­
litásának köszönhető, hogy keresztül 
tudták hajtani tervüket E «onkivül kije­
lentette, hogy a románok ezt hihették, 
hogy fcz 6 zászlójukat tüzelte ki, mert 
a románok és a főváros színei vét­
lenségből egyformák. Fothy követeli, 
hogy ezt az egész ügyet igazolóválaszt­
mány vizrgálja meg. Csillén Fothy fel- 
szólaláeára azt válaszolta, hogy kár az 
ilyen régi dolgokat felbány forgatni. 
Amikor a Peidl kormányt eltávolították, 
a jegyzőkönyvek szerint Ágoston Péter 
volt külügyi népbiztos bejelentette, 
hogy a románoki al a fegyverszünet 
kérdésében már tárgyéiért indítottak. 
Szerinte a vörös offensive nyomán jöt­
tek be a románok Budapestre. Nyilat­
kozatára pontosan nem emlékszik. A 
Peidl-kormány védelmére a román pa- 
racoinoktől ultimátum jött, hogy a 
megszálló oeapitok vérfürdőt rendez­
nek, ha a népbiztosok közül bárkinek 
is a hajassála meggörtütoe. Amikor a

Julius 15 én 32 millió aranym&r- 
kát mindenesetre ki kell fizetnie.
A jóvátételi bizottság ma fog­

lalkozott Németország ama kérésével 
is, hogy a szövetségesek részére át­
adandó szénmennyiséget redukálják. 
A bizottság nem adott végleges vá­
laszt, illetve nem akar prejudikálni 
a szövetségesek erre vonatkozó vála­
szának. A bizottság elvben hajlandó

a német készpénzfizetések Ideig­
lenes felfüggesztéséhez hozzá­

járulni,
a megfelelő ellenőrzés vagy biztosí­
tékok nyújtása mellett.

A német szocialista pártok és a 
szakszervezetek vezetősége tegnap a 
Reiohsrath-ban értekezletet tartottak, 
amelyen

követelték, hogy a kormányt bal­
felé egészítsék ki.

Wirth kancellár erről azonnal érte­
sítette Ebért elnököt, aki Freuden- 
stadtból visszautazott Berlinbe.

román parancsnok kijelentette, hogy 
csak as esetben állhat jót és felel a 
rendért, ha a várost fellobogószák — 
támadt neki az eszméje, hogy a fővá­
ros lobogóit testi a nemaetiesinü zász­
lók mellé. Később a román parancsnok 
est megtudta, amiért felelősségre is 
vonta. Nyugodtan várja különben az 
igazolóbizottság döntését.

— Levél hazulról. Palesztinába ki­
küldött kitűnő munkatársunk levelet irt 
az őrsi ágból szerkesztőnkhöz. A levél­
hez több Palesztinába kivándorolt er­
délyi elvtársnck is hozzáfűzött néhány 
sort, amely mindannyiunknak ősiinte 
örömet okozott. A kedves írásokat alább 
közöljük:

Tekintettel a hsifai drágaságra, ki­
jöttem pár napra Tol Adasba, isme­
rős, megértő lelkek közé. Itt dolgo­
zom fel haifai anyagom egyréssét. 
Innen Jeruzsálembe megyek, ott kb. 
két hétig maradok és azután Jiffát 
veszem sorra. Annyi az snyeg, hogy 
szinte ösezeroekadok alatta, de azért 
innen mindennap igyekszem cikket 
küldeni. Az országtól és az emberek­
től el vagyok ragadtatva. Mindnyája­
tokat ölel Ben Ami.

Sporn Simon, az Erdélyi Zv. N. 
Szövetség volt főtiszt viselője a követke­
zőket írja:

Tel-Adat, jun. 29. Most, hogy is­
mét együtt dolgozom szerkesztőségi 
tagokkal, hallgathatok tovább. Nem 
fogok mentegetőzni, miért nem írtam 
eddig, mi okból hallgattam el m4g az 
utazásomat is. Nem irtán, mert as 
utazás és az érkezés örömeit leírni' 
nem lehet Azt át kell élűi. Ami a 
munkálkodásunkat, itteni életet, 
életünket illeti orról majd Ben Ami 
részletes rapportot ad. — Én csak 
annyit irhatok, hogy aki meg akarja 
ismerni az igazi boldogságot, az 
jöjjön ide, mert mi ránk igazán 
áll: a nagy világon e kívül nin­
csen számodra hely.

Különben üdv, áldás és békesség 
és mielőbbi viszontlátás — itt. Ott­
honról : Sporn.

A harmadik levél gyöngéd női kéz­
től származik. így s ól: Végre elértem 
az időt, hogy innen üdvözölhessem 
önöket a annyit irhatok, hogy teljesen 
meg vagyok elégedve sorsommal. Sok 
üdvözlet a Olajban lakó lányoknak. 
Olthoni üdvözlettel: Sosanna Weltensiein.

— Meghalt munkaközben. Fülei 
Béla negyvenegyóves kolozsvári nap­
számos tegnap délután egy zongorát 
szállított a Kómálalja 5. számú házba. 
A teher túlságosan fárasztó volt 6* 
Fülei alig érte el a házat, összeesett 
és meghalt. A helyszínen kiszállott 
rendőri bizottaág kívánságára a halot­
tat felbonoolták. Megállapították, hogy 
a halált sérvből támadt komplikáció 
okozta.

— Bukarest kereskedői titiakoi-. 
nak a maximálás ellen. A főváros 
kereskedői tegnap délután bezárták 
üzleteiket és nagygyűlést tartottak a 
kereskedelmi kamarában. Az elfogadott 
határozati javaslat követeli a maximális 
árak hatályon kívül helyezését éa a 
spekulációs törvény felfüggesztését.

— A kolozsvári bírák fája. A 
kolozsvári Ítélőtábla és a bíróság 
1922—23. évi faezükségletének biztosí­
tására pályázatot hirdet. A szükséges 
famennyiség 2784 négyszögöl. Gazda­
sági helyzetükre való tekintettel a 
bírák arra kérik a szállítókat, hogy 
méltányos árajánlatot tartalmazó pályá­
zataikat julius hussonnegyedikéig adják 
be as Ítélőtáblához

— Arany a szappanban. Budapest­
ről jelentik: özvegy Sohwartz Sándomé 
a napokban egy Népssinház-ntoai fű­
szereznél szappant vásárolt. Az asszony 
hazavitt» a szappant, odahaza ketté­
vágta s legnagyobb meglepetésére egy 
darab husikoronás aranyat talált benne. 
Sohwartzné rendkívül megörült az érté­
kes leletnek és újból lement a fű­
szereshez és ismét vásárolt két darab 
szappant. Sohwartzné ebban a két 
darab szappanban is egy-egy darab husz- 
koronás aranyat talált. Az asszony 
most már megijedt és az értékes 
szappanokról jelentést tett a rendőr­
ségen. A főkapitányságról detektívek 
mentek ki a Népszínház- utcai fősz eres­
hez, ahol egy láda szappant, vagyis 
600 darab szappant foglaltak le. A 
rendőrségen fölvágták a szappant és 
mindegyikben egy-egy darab husz- 
koronás aranyat találtak. Kihallgatták 
a Népszínház-utcai fűszerest, aki azzal 
védekezett, hogy a szappant a Máv. egyik 
árverésén vásárolta. A nyomozás során 
megállapították, hogy a gazdátlan 
szállítmányt Singer Mór ismeretlen 
kereskedő adta föl. A Máv. a sí állít­
mányt, mintán sem a föladó, sem a 
címzett nem jelentkezett, elárvereztetto. 
A rendőrség az aranyakat az állam­
pénztárnak szolgáltatta be, a föladót 
pedig nyomozzák.

— És a meggörbedt kiegyenese­
dik, S. J. Agnon gyönyörű héber re­
génye Sas László fordításában magya­
rul is megjelent. Az izig-vérig zsidó 
regény, amely a Kadima kiadásában 
megjelenő héber írók sorozatának első 
kötete, az Uj Kelet könyvosztályánál 
megrendelhető. Bolti ára 30 lei, előfize­
tők 25 leiért kapják a csinos kiállításé 
könyvet.

— A Hanomág-cég tízezredik 
mozdonyát ünnepli. Berlinből írják: 
A Hunomig (Hannower-Lindem) cég, 
amely egyike Németország legrégibb és 
legnagyobb vasúti mozdony és kocsi­
gyárának, a napokban érdekes jubileu­
mot ül. A gyár e héten készíti el a 
tízezredik vasu’i mozdonyt, amely alka­
lomból a német szaklapok behatóan 
méltatják a gyár működésének jelentő­
ségét. A Hanomág müveket 1835-ben 
alapították és ma tízezer munkást fog­
lalkoztat, egyike e szakmában Európa 
legelső ipari üzemének. A jubileum al­
kalmából a gyár szaklapot adott ki 
legutolsó mozdonyának fényképével és 
a gyár pontos szakszerű leírásával.

* Lakók, háztulajdonosok figyel­
mébe 1 Az uj lakbérleti törvény hitelez 
magyar fordítása szakszerű magyaráza­
tokkal ellátva kapható a Fratemita* 
nyomdában, Uj Kelet kiadóhivatalában 
(Brassai-utoa 10), minden könyvkeres­
kedésben ér az Uj Kelet összes vidéki 
elárusítóinál.

Nól, gyermek, harisnya, 
keztyti és rövidáru nagy 
választékban érkezett

rövid és kötött áru üzletébe CLUJ 
(Kolozsvár), Plata Unirll (Mátyás 
Király-tér 29. szám. Bánffy-palota.
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Utazás a föld körül: 
Kolozsvártól Szovátálg

Valamivel hamarabb, 
mint nyolcvan nap alatt

Szovátaftirdö, Julius hó
Mikor a kié roaoga küküllői vioiná- 

lie Búvárad tájékán kiadta lelkét ée re- 
zignáltan azt mondta: ninoe tovább, 
alig hittem volna, hogy ma itt fogok 
heverni a seovátai hegyek körött, egy 
banáliran bájos tisztáson, mályvák, mar­
garéták, ismeretlen nevű kék, lila és 
rózsaszínű virágok között, lepkék, régi 
gimnazista reminiszcenciákat költögetfl 
bogarak ős főképen szúnyogok társasá­
giban, Azt mondják, évek óta nem 
volt annyi ssnnyog Szovátán, mint az 
idén. Alattam alig hallható távolságban 
kecses villák és panziók, ahol az idén 
ugyancsak soha nem tapasztalt árakat 
préseinek a nyugalomra áhítozó vendé­
gekből, még mesezébb a kies szépségű 
Medve-tó, amelynek langyos és sós vi­
zében most indulnak Útjukra a legszebb 
reményekre jogosító flörtök. Do itt a 
tisztáson csönd van, mély, hogy ugy- 
mondjam áhitatos csönd, a fák között 
mezítláb jár a szél ős egy hosszubajszu 
eincőr alig hallhatóan surran el alattam. 
Közel a távolban egyetlen fürdővendég 
sincs, sem a hangos ős levantin ele- 
gáuoiáju bukaresti zsidók, akik az idén 
feltűnő nagy számban jöttek kiélvezni 
a meghódított Erdély legszebb fürdő­
helyét, sem a pesties argot ban beszélő 
vár&diak, sem a régi, szép napokra 
visszamerengő dzsentrik ős áldcsentrik 
és nincsenek itt a megszokott kolozs­
vári arcok, akik elől idemenekültem ős 
nincs itt a Beethoven-haja hegedűmű­
vész, — rémület fog el, valahányszor a 
gallérjára nézek. Egyedül vagyok a 
természettel és a szúnyogokkal. Vissza 
nem fojtható, sőt kétségbeesett elragsd 
tatással kiáltok fel: Ó természet, dicső 
természet és vakarom sajgó tagjaimat, 
melyeket véresre martak a szúnyogok.

Utólag ős titokban bevallom, hősi 
vállalkozás volt idejönni, öasétn, aki a 
megmaradt Magyarországból jött és 
o.-snaa finomabb érzéket hozott magá­
val közelgő veszélyek iránt, már a 
kelotuvári állomáson figyelmeztetett rá, 
de én méltatlankodva leintettem.

— Ugyan kérlek, — intettem le 
friss önérzettel — fölösleges minden 
aggodalom. Meglátod, pompás utazá­
sunk lesi.

A felszállásnál némi tolongás volt. 
Gyöngevaliitáju öcsém másodosztályú 
jí-gyet váltott. Ám s# erdeit hazánk 
demokráciájának nagyobb dió tőségére, 
a hossza vona'on orak egy másod­
osztályú koosi volt, amely mire odaér­
tünk, már életveszélyesen meglelt, 
viszont bárom elsőosztálya koosi ásí­
tott az ürességtől. Öcsém fájó szívvel 
cserélte át jegyét elsőosztá lyura.

— Látod, — mondottam diadalma­
san, mikor a puha ős ürei fülkében el­
helyezkedtünk — igy utaiik az ember 
R mániában.

Öcsém nem válaszolt, oiak hossza 
percek múlva sóhajtott fel, mintegy 
magához beszélve :

— Ezernégyszázhatvan.
— Mi az? —. kérdeztem riadtan 

és egy elfelejtett tö: ténelmi évszám 
bakkant fel agyamban. Középkor, 
lovagi tornák és sötétség.

— Korona — felelte öosém. Ennyibe 
került a jegy.

Igyekeztem megvigasztalni.
— Látod, ha másodosztályba száll­

tunk. volna, eltekintve attól, hogy nem 
kapunk helyet, fapadon kellett volna 
utaznunk.

Öcsém alig palástolható csodálko­
zással hallgatta a világos okfejtést, 
amely az egyedüli világosság volt a 
sötét fülkében ős szerényen csak 
annyit jegyzett meg, hogy a nyugati 
országokban, ahol utóbb gyakran for­
dult meg, általában azt tapasztalta, 
hogy a vonatokon lényegesen több a 
misadositélyn koosi, mint az első.

— Ebből is láthatod, — mondtam 
1 előnyösen — hogy itt Romániában sok­
kal fejlettebbek a gazdasági és ssooiá- 
j1* viszonyok, mint nálatok nyugaton. 
% nyilván sokkal többen utasnak első- 
osztályon, mert különben, miért oipel- 
Ietilén ek gyönge ét törékeny mozdo­

nyaikkal háromannyi olsíosztályú kocsit, 
mint másodikat.

Öcsém az üres hooiiba bámult és 
hallgatott. Utunk további során még 
számos alkalom nyílt, hogy tapasztalat­
lan öcsémnek hazánk politikai, társa­
dalmi, kulturális és antropológiai \ ino 
nysiról hosszas tanításokkal szolgáljak

B ajnál, ahol a kél Küküllő egy- 
másbaszaDd, mái vonatra kellett kiszáll­
nunk. Nem tagadom, szánalmas oájg 
volt. Öcsém itt már legsúlyosabb aggo­
dalmainak adott kifejezést. Ismét meg­
nyugtattam.

— Nem érhet baj. Vonatunkhoz 
szalonkoosit ii csatoltak, valami négy 
ur utazik velünk, kizárva minden kom­
plikáció.

Argumentumaimmal bátorítva ma­
gunkat, tovább utaztunk. Diesőszent 
mártonig minden fennakadás nélkül el 
csnssogtunk. Úti tártunk egy derék, es 
küt nem tett öreg ur, régi vicinális vio 
oeket mesélt, ami határozottan jó hatás­
sal volt átvirrasztott idegeinkre. Dicső- 
szentmárton után már jelentkeztek a 
bajok. Balavásár alatt megáll a vonat, 
majd szép tempósan visszafelé indul.

— Mi bij? — kérdem a ka­
lauzt.

— Semmi, semmi. A mozdonyról 
leesett egy csavar, megyünk vissza 
megkeresni.

Jó félórás keresés után, végre meg­
van a csavar. Örömrivalgás az utasok 
között. Lassan, óvatosan megindulunk. 
Enyhe küküllői dombok ős poosolyás 
ró ek közölt cammogunk hét-három ál 
lomást. Szentgyörgy alatt ojra nyílt- 
színi megállás. Elromlott a fék. A ka­
lauz és a mozdonyvezető a vonat alá 
fehüsznek és keservesen rángatják a 
féket. Nem megy. Leezállunk a vonat­
ról, segíteni próbálunk. Rángatjuk mi 
is, előre, hátra, a máztál salyu vasfó- 
ket, amely makacsul és oktalanul ráfe­
küdt a kerékre és nem en gedi szaladni. 
Háromnegy edőrás, izzadságot munka 
után megszabadul végre a herék az 
ölelő vaskorokból. Újra megindulunk. 
Tempósan, szinte vigan pöfékel a kis 
kávédaráló, az utasok fellélegzenok, no 
most már rövidesen odaérünk.

De a sors könyvében másképen 
volt megírva.

Sővárad után emelkedni kezd az ut. 
A kis mozdony jobb ügyhöz méltó 
buzgalommal erőlködik, de egyre ska- 
dozóbb a pöfögése. Felfigyelek. Úgy 
liheg már szegényke, mint egy asztmás 
beteg ember. Már csak vánszorog ki­
fogyó lélekzettel. Aztán fuj egy na­
gyot és megáll. És áll, áll, áll. Mi lesz 
most ?

Az utasok leugrálnak a vonatról. 
Gyönyörű, napsütéses délután. Egy 
hegyoldalon állunk, magas kukoricák 
közt, fenn, száz méternyire tőlünk az 
országút, aktiunk a Küküüő, amely 
frissen és sebesen szalad. Teheti: nincs 
előtte mozdony. A vasutasok összefut* 
nak és a mozdony körül foglelitoskod- 
nak. A szalonkoosiból kiszáll a nagyur. 
A mozdonyvezető izsad, rángatja az 
emelőket, csavarokat és kerekeket. Né­
hányszor nehieroszti a gőzt, de hasz­
talan. Megpróbálja visszafelé hajtani a 
vonatot, hátha, igy svungot kap. Ez 
eem sikerül. Állnak tanácstalanul a 
nyílt színen, két kilométernyire Szó vá­
lótól, mint egy rossz színész, aki az 
utolsó jelenetben elfelejtette szerepét. 
Az utasok leheverednek a kukoricásba 
és derűs nyugalommal várnak. Nekik 
igazán mindegy, ők már itt megkezd­
hetik a nyaralást.

A pahlikoosiból leszednek egy há­
romkerekű hsjtányt s az egyik vasutas 
busán megindul Parsjd felé segély- 
mozdonyt kérni, A mozdonyvezető re- 
zignáltan ül az egyik lépcsőn. Odame­
gyek hozzá.

— Gyakran fordul elé az ilyesmi 
errefelé ? — kérdem.

— Bizony, megesik néhanapján. 
Öregeoekók már a gépek a ilyen me­
leg nyári napokon kifogy a síuez be­
lőlük.

E szakszerű felvilágosítás után ma­
gam is megkezdtem a nyaralást a ku­
koricásban.

A halott vonat körül egyszerre 
mozgolódás támad. A ssalonfcoosis 
nagyur mond valamit a mozdonyveze­
tőnek, a vasutasok halk utasításokat 
kapnak, a szalonkoosit lekspoaolják a 
vonatról, a mozdony prüseköl ée süvít,

majd szabályosan megindul megköny- 
nyebült terhével. csak a szalonkootit 
viszi.

Elképedő?. Az utat ok kői ött egyre 
erősödő moraj, félre nem magyarázható 
célzások. Öosém is elibóm áll és most, 
épen most beszélői kezd az izmosodó 
román demokráciáról, amelyről az éjjel 
olyan sziksieiü felvilágosításokkal szol­
gáltam neki. Mélyen hallgatok. Gondol­
kodom. Az állomás ide két kilométer, 
a fürdő Bz állomástól bárom, összesen 
öt kilométer. Nem is nagy ut. Még 
gyalog sem. Kezdik megbarátkozni a 
gondolattal. Talmudists közömben sze­
rettem a turisztikát, sokat járti m, főleg 
gyalog. A készülődésekből úgy látom, 
aég sokan forgatták meg fejükben 
ugyanezt. Az orrzágut felől azonban 
egyezőre zaj és kocsizörgés. Felnézünk.

Az országúton hossza kocsisor köz éle­
dik nsgy kendilobcgtatászsl. Iái es?A 
megválté s?

Nen sokára lejének a fuvarotok. Aa 
állomáson hallották a balesetet, kési ül­
te k iá, eljöttek kiszabadítania szomorú 
fogságból, — no meg így kis üzletel 
csinálni. De eire shke r nem gondoltunk. 
Erre ősik álkor gotdoltuik, mikor a 
nyolcvan leit fizi ttük. As ég felé néz­
tünk és hálát rebeglünk. Megindult a 
.■ őpvándorlás a kukoricáson át a kcosik- 
hos. A gtzda esc dálkoi ni fog, miért 
ntm teiem az idén kukorica ezen a kis 
hilyen. A kocsiból mégegysmer vissza­
néztem t z elhagyott vonatra. Üres volt 
és siomoru. Lírai heugulat fogott el, 
amely sióta is tart.

így kezdődött siovátii nytralison.
Marton Ernő

Anglia nem annektálhatja 
Palesztinát

Mit Ir a „Daily Mawa“ a zsidó nemzeti otthonról
— cA* VJ Kelet munkatársitól —

Prága, juliua 11. Az aogol sajtó 
komolyan és behatóan foglalkozik a 
pslesztinai problémával. A sajtónak egy 
részét még mindig a Northoliífa féle fel­
fogás hatása alatt áll, de a tárgyilagos 
publicisztika már igazságosabb alapon 
kereti a megoldást. H. Wilson Herdie 
lényegig elható igazeágkeresésael tár­
gyija meg s „Daily News“-ben a 
mandátummal kapcsolatos kérdési om- 
plekszumot és vizsgálódásainak vég tő 
summájául leszögezi, hegy

az angol kormány a zsidóságnak 
adóit ígéretét semmiféle tekintet 
miatt és semmiféle körülmények 

között vissza nem vonhatja.
— Mindenek fölött — irja H. Wi'.- 

eon Herdis — egy csodálatos jelenség 
köti le a fiayelmünket: a zsidó nacio­
nalizmus. Olyan faktum ez, amelynek 
nincs több példája az emberiség törté­
netében. Mondhatjátok jónak, vagy akár 
rossznak is, de ha történelmi látással 
figyelitek a népek fejlődését, akkor el 
kell ismernetek, hogy es a tünemény 
kápráztatóan grandiózus. És ha meg is 
hőköltél! az elfogu'lakat, a faktumra 
magára nem lehet ennek semmi befo­
lyása, mert a történelmi jelenségek nem 
törődnek a mi szimpátiáinkkal. Már 
pedig kétségbevonhatatlan valóság, hogy

ez a zsidó nacionalizmus ma már 
történelmi adottság és épen olyan 
törvényszerű eredménye az evolúció­
nak, mint akár az angolok nemzeti 
üntudaia. A zsidó mindenekelőtt 
zsidó. Ha angol, ha francia, vagy 
lengyel, vagy más országbeli szár­
mazású, természete és érzése szerint 
zsidó és az marad a különféle világ- 
szemléletek és különféle kultúrák 

takarója alatt is.
Ebből a tényből forr ki a másik, 

amely nem kevésbé fontos, mert szintén 
történelmi kényszerűségeken alapszik:

El lehet képzelni, hogy Palesztina 
időről-időre más-más hatalmi szférák 
vonzóereje alá kerül, de merőben el­
képzelhetetlen, hogy állami alakuló 
Iában más is lehessen, mint amire 
a történelem ereje predesztinálja. 
Predesztinációja szerint csak a 

zsidóság nemzeti otthona lehet.
H. Wilson Herdis ezután az ország 

fejlődésével foglalkozik és megállapítja: 
Palesitiua clyan terület, amely meg­
érdemli a fejlődést. Egyelőre még túl­
ságosan népit Ion. Az rg.ikultura tzükre 
korlátozott lehetőségeivel nem mozdít­
hatta elő a népszaporodást. Ha azon­
ban induszti iális lehetőségek is talál 
OH a gazdi sági törekvés, akkor elfér 
benne a százszorosra fokozott immigráció 
is. De ki mozdítsa elő ezt a fejlődést ?

Egészen bizonyos, hogy az arabság 
erre nem alkalmas Az arab fajban 
nincsenek indusztriális képességek.

Palesztina indusetrisáHsa Angliától 
sem várható, mert világos, hogy a 
világbirodalom ezer más problémája 
között erre nem vállalkozhatni. Amerika 
sem vállalkozbatik erre s feladatra. De 
miért is terhelné meg magát ezzel a 
munkával, mikor g^mölosösőbb terü­

leteken hasznosíthatja erejét és ezek a 
területek Amerikában vannak? Mind­
ebből nyilvánvaló, hogy

a zsidók odatelepítése nélkül Palesz­
tina kiépítése teljességgel elképzel­

hetetlen.
Való igaz, begy többféle idegen ér­

dekeltség kért koncessziót palesztinéi 
munkálatokra, de abban a feltevésben, 
hogy az ország ipari fejlesztését a zsi­
dóság vállalja. Egy arab Palesztina nem 
bátorította volna fel az idegen tőiét, 
amely nagyon óvatos és előrelátó.

Sok országból mennek a zsidók Pa­
lesztinába és vagy maguk viszik oda s 
szükséges pénzt, vagy maguk után 
vonzzák azt. Dolgozni mennek és mint 
idealisták, mert az a céljuk, hogy az 
országot halottaiból feltámasszák. Ez a 
Boheelátott ideálizmus műveli azt a nsgy 
csudát, hogy diákok és akadémiai kép­
zettségű férfiak kitépik magukat a gá­
láiból és mennek követ fejteni, utat épí­
teni, mocsarakat csapolni és erdőket 
ültetni az őshazába.

E meggondolások után lehetetlen 
más formában és más tendenciával kép­
zelni el a paleszlinai mandátnsrot, mint 
úgy, ahogy azt kitervezték. Nincs mód 
arra, hogy

a mandátumot lényeges tartalmá­
ban megváltoztathassák. A legkisebb 
eltérés az ország sorsát kockáz­

tathatja.
Az arabokra nem bízhatjuk Palesz­

tinát, mert ilyen munkához túlságosan 
primitívek. Frtnoia, vagy török kórra 
sem adhatjuk. De sokat mi magunk 
sem tehetünk, mert

Anglia nem annektálhatja Paleszti­
nát, mikor erre kényszerítő okok 
nincsenek is és mikor ilyen lépéssel 
csak az egész világ közvéleményét 

lázitaná maga ellen.
És ha már kell lenni mandátumnak, 

az akkor csak olyan lehet, mint aminő­
nek a oél ismerete alapján kitervezték. 
Másféle mandátummal kísérletezni any- 
nyit jelentene, hogy a zsidóságnak Pa­
lesztina jövőjére vonatkozóan adott ígé­
reteit Anglia kiveti politikájából épen 
agy, ahogy fölösleges terheket vetnek 
ki a hajóból. A részletek tekintetében 
nemcsak kívánatosnak, de szükséges­
nek is tartjuk a kritikát. Mindenekelőtt 
szükséges garanciákat teremteni a man­
dátumban arra nézve, hogy az ország­
ban a zsidók és arabok között való 
egyensúlyt fentarthassuk. Intézménye­
síteni kell az elfogulatlanságot és a pár­
tatlanságot, még pedig megbízhatóan, 
úgy, ahogy sir Herbert Samuel inaugu- 
rálta. Egyebekben pedig ragaszkodni 
kell az angol parlamentnek ahhoz, hogy

minden fentartds nélkül ratifikálja 
a népszövetség a mandátumot, mert 
e nélkül nem leket tarlós kormány­

zatot teremteni Palesztinában.
A „Daily Newa* eszel fejezi be s 

cikket: Hagyjátok már a sok haszonta­
lan vitatkozást ée kezdjétek meg as 
épitőmunkát.

Peter UhU
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KÖZGAZDASÁG
Miniszterek 

a rekvirálás ellen
Fegyelmit kapnak az erőszakosan 

rekviréló prefektusok
Áx UJ Ktlti tudósítójától

Több ízben foglalkozott már az 
Uj Kelet az Erdélyben és Bánatban 
felburjánzó, erőszakos és a háborús 
időkre emlékeztető rekvirálásokkal.
A konszolidáció iránt fogékony nagy­
közönség és az érdekeltek, érthetően 
a legnagyobb fokú megütközéssel 
fogadták a törvényes alapot nélkü­
löző rekvirálásokut, amelyeket az 
államhatalom megyei exponensei, a 
prefektusok hajtottak végre. Bár ae 
eddig előfordult rekvirálások elszige­
telt jelenségek voltak, büntetlenség 
esetén a legsúlyosabb precedenst al­
kothatták volna a jövőre nézve. 
Nagyban növelte az eset jelentőaégét 
az a tény is, hogy a rekvirálások az 
uj termésrendelet kibocsátása előtt 
néhány héttel történtek és ezért jog­
gal megingathatták a termelők és 
malmosok bizalmát a kormány ter- 
mésrendeleteivel szemben, amelyet 
elsőnek a prefektusok igyekeztek 
felborítani.

Az Erdélyi és Bánáti Malom szö­
vetség tagjainak egzisztenciális érde­
keire vsló tekintettel, azonnal érint­
kezésbe lépett az illetékes miniszté­
riumokkal. , E ólyes hangú ős pontos 
adatokra támaszkodó memorandu­
mokban gyors és szigorú intézkedé­
seket követelt a megrendült jogrend 
reparálása érdekében.

A belügyminiszter a malomszö­
vetséghez tegnap érkezett átiratában 
közli, hogy

m minisztérium senkinek nem 
adott felhatalmazást a rekvirá- ‘ 
lásra és ha Ilyen eset előfor­
dult, az a belügyminisztérium 
tudta és beleegyezése nélkül 

történt.
Ugyancsak tegnap érkezett meg 

a föld mi y elés ügyi miniszter átirata, 
amelyben tudomására hozza a malom- 
szövetségnek, hogy 

a rekvlráló prefektusok ellen 
megindult a vizsgálat,

mert a törvény idevonatkozó rendel­
kezései világosan feltüntetik, hogy 
az a termelő vagy malomtulajdonos,

aki gabona vagy lisztkészleté­
nek negyven százalékát maxi­
mális áron a hadsereg vagy 
közélelmezéscéljalra átengedte, 
megmaradt készleteit belföldi 
forgalomban szabadon értéke­

sítheti.
A belügyminiszter és földmivelés- 

flgyi miniszter gerinces ős meg­
nyugtató fellépésének tudjuk be, hogy 
dr. Moldován Mihály tordai prefek­
tus, akinek ügyével az Uj Kelet rész­
letesen foglalkozott, a Gombos és 
Polónyi cégtől lefoglalt harminckét 
vagon lisetett feloldotta a zár alól ős 
as abból elszállított öt vagon liszt 
ellenében hajlandó némi rekompen- 
sáeióra is. Értesülésünk szerint a 
Gombos és Polőnyi cég nem elóg- 
esik meg a prefektus által felajánlott 
rekompensáoióval, hanem teljes kár­
pótlást követel. A temesmegyei Nó- 
metsztamora község malmából a ka­
tonaság által elrekvirált százhetven 
mássa lisztből a temesmegyei prefek­
tus közbenjárására a katonaság száz­
ötven mázsát visszaadott.

As Erdélyi és Bánáti Malomszö- 
vetség tiltakozása és a kolozsvári 
sajtóban megjelent cikkek nem ma­
radtak hatástalanok az illetékes mi­
nisztériumoknál és reméljük, hogv a 
jövőben Ily sajnálatos esetek nem fog­
ni* többet előfordulni.

Beltold
(x) Románia Idei termése. A föld- 

miveléstigyi minisztérium — mini Bu­
karestből jelentik — » regátban meg­
indult aratás adatainak alapján réesle-

tes kimutatást közöl az egész N«gyro 
mániában várható idei termésről, A ki­
mutatás szerint az egész országban a 
következő gabonamennyiségek fognak 
rendelkezésre állsni Tengeri félmillió 
vagon, búza kéti zázötvenezer, árpa 
kétszázezer, zab százezer, köles tizen­
ötezer, bab húszezer, főzelék palánta 
tisenötezer vagon, összesen tehát száz- 
tízezer vagon. Vagononként átlag húsz­
ezer leiben számítva az idei termés ér­
téke mrghsledja a húszmilliárd leit.

(x) A déligyümölcsök vámja. Bu­
karestből táviratozzék: A legfelsőbb 
vámbizottsig értesítette a haUrvámál- 
lomásokat, hogy a déligyümölos (citrom, 
narancs, mandarin) behozatala alkal 
mával csak a jókarban megérkezett árut 
vámolják el, a romlott ám után vámot 
nem kell fizetni. A romlottnak talált 
déligyümölosöket a vámállomások ve­
szik át és semmisítik meg.

(x) Ankét a gyáripar ügyében. Bu­
karestből táviratozzék: A kereskedelmi 
és iparminisztériumban tegnap ériekez- 
let volt az erdélyi, bánáti és bukovinai 
kereskedelmi kamarák kiküldötteivel, 
•melyen különböző, a gyáriparra fontos 
kérdéseket tárgyaltak. Az értekezletet 
holnap folytatják. A kereskedelmi ka 
marék memorandumot nyújtottak át 
Sasén miniszternek a nacionalizálási 
rendelet ügyében, amelyre a miniszter 
legközelebb megadja válaszát.

Külföld
(x) A prágai és budapesti Állatárak. 

Prágai jelentés szerint az ottani utolzó

SPORT
Labdarúgás

A Hagglbbor Tordán. A Tordai 
Sport Cinb jnlins Ili án, vasárnap tartja 
meg jelentős anyagi áldozatok árán lé­
tesített modern sporttelepének ptiya- 
avató mérkőzését. A TSC a pályanyi­
tóra a Haggibbor csapatát hívta meg, 
amely a következő felállításban fog 
Tordán játszani: Rosenfeld, Pollák, 
Lszarovits, Virág, Braun, Jakobi, Gi­
deon, Rosenberg, Lázár, Reményi, Nyal. 
Tartalék Rosenberg Some. A mérkőzést 
Nagy Lajos szöv. birő vezeti. — A 
Heggibbor vezetősége felkéri nevezett 
játékosait, hogy vasárnap reggel pont­
ban hét órakor gyülekezzenek a Park- 
kávéhásban, ahonnan ez indulás autókon 
történik.

Marosa jvát! SC—Haggibbor II. A 
Haggibbor második csapata jnlins 16 án, 
vasárnap barátságos mérkőzést játszik 
Marosnjváron a MSO csapatával. A 
Haggibbor II. a következő összeállítás­
ban szerepel: Simson, Csajla, Weiiz 
Rebi, Moskovitz, Gombos, Baumzweig 
Dódi, Lusztig, Bsumzwaig III , Reiter, 
Rimóosy, Robogány. Tartalék Páll. Ia- 
dnlás a reggeli személyvonattal. Talál­
kozás vasárnap reggel hat órakor a 
pályaudvaron. A csapatot Moskovitz 
Andor és Janovitz Károly kísérik le 
Marosnj várra.

A Haggibbor választmányi ülése. 
A Haggibbor Sport Egylet válasstmánya 
jnlins 17-éu, hétfőn este 9 órakor 
a Park-kávéház emeleti termében ülést 

I tart. Az elnökség ezúton is felkéri a 
I válasstmány tagjait, hogy a tárgyso­

rozat fontosságára való tekintettel az 
ülésen teljes számban jelenjenek meg. 
Tárgysorozat: A Hzggibbor pálya épí­
tési ügye és az elzö kapavágás 
idejének megállapítása.

Haggibbor játékosok figyelmébe! 
A Haggibbor elnöksége felhívja az 
I., II. ős ifjúsági csapat összes játé­
kosait, hogy a mérkőzések klnbjegyeit 
legkésőbb a meooset megelőző napon 
este 10 óráig László Jenő főtitkártól, 
illetve dr. Krémer Ármin intézőtől 
átvételi elismervény ellenében annál is 
inkább vegyék át, mert e határidó ntáo 
klubjegyet már nem kaphatnak.

A Haggibbor—Victoria bajnoki 
mérkőzés. A nagy vihart keltő Hag­
gibbor—Victoria bajnoki mérkőzést a 
Haggibbor óvása és a Bírák Bizott-

állatvásár irányzata közepes volt. Ösz- 
szeson 909 darab állatot hajtottak föl 
és pedig 238 osohországit, 818 sslo- 
vonszkőit, 73 dánt ég 23 románt, 162 
szerbet és 2 bivalyt. Az árak a követ­
kezőképen alakultak: csehországi ökör 
8 — 9 50, príma 10 —11, bika 8 — 10.75, 
tehén 6—10, Usr.6 6 —11 korona. Selo- 
venszkói ökör 8 50 —12, bika 9 —12.76, 
tehén 4-5, üsző 6 — 11 korona. Dán 
ökör 12—14, bika 10 — 14, tehén 
11.50—14 korona.Rimán ökörf.50—10, 
tehén 9.—, bivaly 6.— korona. A* árak 
élősúlyban küogramonkőnt értendők.

A budapesti állatvásár irányzata 
lanyha volt. Az árak újból 3—5 koro 
nával estek. A Wirteohsfterbank a 
kiszállításra eugedélyazett kontingensből 
Béoabe való szállításra 250 darabot 
vásárolt. Az ér* a következőképen 
alakultuk: ökör, prima 71—102, közép 
40—63, silányabb 80 — 35, bika prima 
55—82, silányabb 37 —82, tehén, prima 
48 74, ei'áiyahb 30—42, kiosontozni
való marha 27 — 30, nüvendékmarhz 
39-48 A sirtéivásárra felhajtottak 
1850 sertést. A könnyűnek ára 160 — 
215, kö repess! 200—230, nehézé 
180 — 236 A sertés,-ásár irányzata 
igen lanyha vált.

(x) Magyarország gszdasági érint­
kezése a szomszédállamokkal. Buda­
pestről táviratozzak : Valkó Lajos ke­
reskedelmi miniszter a nemzetgyűlésen 
kifejtette programját. Hangsúlyozta, 
hogy a külfölddel fel kell venni a 
gazdasági érintkezést, elsősorban pedig 
a szomszédokkal. Reményének adott 
kifejezést, hogy a szomszédokkal nem­
sokára meginduló tárgyalások ered­
mény« fognak vezetni.

sága szakvéleménye alapján — amint 
az előrelátható volt — a szövetség 
megsemmisítette. Az uj mérkőzés 
terminusát még nem tűzték ki, do a 
szövetség határozata értelmét) >n az uj 
meccs augusztus hó folyamán feltét­
lenül lejátszandó.

Katonáskodó futballisták. Az 
erdélyi és bánáti sportegyletek aktív 
fntballistái és atlétái közül jnlins 15 én 
számosán vonulnak be tényleges katonai 
ssolgálatra. Kolozsvárról Krajovába 
vonulnak be 2 hónapi szolgálatra: 
Weeel Károly (Haggibbor), Radnoh 
Jenő (KAO), Farkas László, Feuermann 
Mór, Boumeweig Jankó, Braun Mór 
(Haggibbor), Donogán Garő (KAC), 
Somlyai Artnr (KAC). Temesvárról 
Kozovits (TAG) óz Kreusz Poldi (TAG) 
osztoznak a kolozsvári sportemberek 
sorsában. A bevonuló játékosok elha­
tározták, hogy elődjeik példájára Kra- ; 
jovában is megszervezik futballcsa­
patokat és atiétsgárdájukat. Intézővé 
már meg is választották Braun Mórt, 
a Haggibbor volt pénztárosát.

A FSSR jogi személy. A „Moni­
torul Ofioial“ egyik legutóbbi számá­
ban rendelet jelent meg, amelynek 
értelmében a minisztertanácsa FSSR-et, 
a Romániai Sportegyletek Szövetségét 
„jogi személy“ nek ismeri el.

Nemzetközi mérkőzés Szatmáron. 
Szatmárról jelentik: Nagy érdeklődés 
mellett aitotta meg a Törekvése első 
nemzetközi mérkőzéséta Csehszlovákiá­
hoz tartozó beregszászi Törekvés csa­
patával. A szatmári csapat az első 
félidőben Szarvady révén éri el első 
gólját és 1:0 arányban zárja a half- 
timet. A második félidőben a szat­
máriak teljesen fölénybe kerülnek az 
utasáétól fáradt beregszásziakkal szám. 
ban óz R >stás három góljával 4:0 
arányú győzelmet arait*. A mérkőzést 
Vadász birő vezette. -

Sámson—SzSE 1:0 (1:0) Máramaros- 
saigetről jelenti« : A négy tartalékkal 
esereplö Ssatmári Sport Egylet várat­
lanul erős ellenfélre talált a inárama- 
roeazigeti zsidó ozapatban, amely bír 
minimális géWrármysl, de megérdemel­
ten győzött.

Central Buffet
az «Ille kftzOnaés lalálkezé M|<

SZÍNHÁZ - 1Ü8ÉSZE!
A kolozsvári magyar 

színház elmúlt színíévadja
Szigligeti „Cigány“-ónak apadá­

sával 1921 augusztus hó 25-óa kez­
dette évadját a magyar színház — ős 
1922 julius hó 14-áu a „Hamburgé 
menyasszony “ e őid fsávalfejezte be 
Összesen 410 előadás volt az 1921— 
1922 évadban a migyar Ez'.nházbin 
ős pedig 319 esti, 69 délutáni, 14- 
ifjusági előadás, 2 délu'áni hangver­
seny (Waldbauer-Korpeiy vonósnő 
gyes), 1 délelőtti h ingverseny (Bir- 
tók Béla) és 5 vasárnap délelőtti 
munkás-matiné.

Az ifjúsági előadások műsorán i 
kővetkező dirabok szerepeltek: Pe- 
leskei nótárius, Cigánybáró, Bánk 
bán, Akiket fölvet a pénz, Hattyú, 
Szivárvány, Liar király, Strga csikó, 
Csikós, Zenetörténeti hangverseny, 
Szantivá-iéji álom, Faust, Dérir.é 
ifiasszony, Zsidónő.

A munkás-matinék műsora fel­
olvasások, szabad-előadások maliéit 
ez volt: Jul:a kisasszony, Prome­
theus (részié ), Póiztárci, Méri, Ti­
nitő ur.

Műfaj szerint igy ostlottak meg 
az előadások: Dráma, vígjáték ás 
népszínmű előadás (/alamint prózát 
egyfelvonásos esték) 189, operett 
158, opera 54, gyermek-előadás 5, 
hangverseny 4

Magyarnyelvű szerzők müve 221 
alkalommal került előadásra, ezzai 
szemben más nemzetek szerzőinek 
müvei 185 előadást töltöttek be.

Harminohat újdonságot mutatott 
be a színház és pedig 24 prózai mü­
vet, 9 operettet és 3 operát (Thámár, 
Anyégin Eugén, Othello). Ezek kö- . 
zőtt öt olyan újdonság volt, melyek 
legelőször Kolozsvárott kerültek 
színre: Gólem ember akar leant 
(Kaozér Illés), Túl ,a barátságon 
(Táray Ferenoné), Álarcok (Birő 
Lajos), Thámár (dr. Bródi Miklós), 
Professzor ur (Bárd Oszkár). As 
újdonságok sorában kiemelkedő ese­
mények voltak még: (Victor Eftimiu 
„Prométheuszának, Mikszáth Kél 
mán „Szivárványáénak, Molnár Fe- 
renoz „H»ttyu“-jáu»k és „Színház“- 
ának, Strindberg „Mámor'-ának a 
bemutatói.

Shakespearenek cask három müve 
szerepelt ez évad műsorán: Lear 
király, Szentivánéji álom, Hamlet.

Megünnepelte a színház Dante 
halálának 600 adik évfordulóját szép - 
tember 18 án, Katona József szüle­
tésének évfordulóját november havá­
ban, Moliere születésének 300 adik 
évfordulóját, január 14 én Szent- 
györgyi István születésének 82-ik 
évfordulóját, január 16-án a Váradi 
Miklós szinészkedésőnek 55 ik év­
fordulóját. Jőtókonyeélu esti dísz­
előadással áldozott a színház a lu- 
pényi bányaszerencsétlenség hátra­
maradottéi számára.

Igen gazdag volt a színház ope- 
ra-repertoireje: Tosoa, Trubadour, 
Bajazzók, Álarcosbál, Traviata, Ri- 
goletto, Faust, Parasztbecsület* 
Othello, Bohémélet, Mignon, Pillangó- 
kisasszony, Zsidónő, Sevillai borbély, 
Carmen, Rómeó és Júlia, Anyégin 
Bugán, Hoffmann meséi, Lakmé sze­
repeltek váltakozva a műsoron.

Vendégként fölléptek: A Wald­
baue r-Kcrpely vonósnégyes tagjai Bar­
tók Bála, R. Lorbeer Bona, Aoa de 
Barbu, Hegyi Lili, Ő.vösi Géza, 
Tompa Béla, Pintér Böske, Sümegi 
Ödön, D’Arin, Somogyi Emi, Galetta 
Ferenc, R. Halász Baba, Berky Lili, 
Góíoq Gyula, Sándor Erzsi, Mészá­
ros Giza, Kökény Ilona, Boros Géza, 
Szűcs Nelli, Harsány i Rezső, Már­
kus Emilia, Mader Raoul, Bazilidesz 
Mária, Reiner Kató, Somló József, 
Palló Imre, Kálmán Oszkár.

A magyar szinhás szünideje ju­
lius hő 14 én kezdődik e hat hétig 
tart. Augusztus hő 26-án kezdődik 
az uj évad.
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A magyar színház kerti kabaréja. Ma, 
szombat ölte 9 órakor uj, pazar kényelmes- 
ségii, miivészi szórakozó helye nyílik meg 
Kolozsvárnak : a magyar színház kortikabaréja, 
amely a színkör és a Szamospart közötti 
térségen van gyönyörűen berendezve. A 
közönség árnyékos fák alatt, a viz partján 
ül kényelmes padokban és páholyokban s a 
színész-gárda a szabadban follálitott színpadról 
szórakoztatja a "nézőket. Az első napok mű­
során, amely páratlanul gazdag és változatos, 
hat uj ogyfolvonásos darab szerepel ős egész 
serege a magánszámoknak és tréfáknak. 
Békofy László tréfája Az elszánt ember, Gyil 
aktuális bohósága: Oiliazta ur a meccsen, 
amelyben a futballmeccsek legnépszerűbb 
alakjai fognak, felvonulni, Zágon István 
paraszt furfnngja, melynek Kigyütt az igazság 
a cime, szereplői eddig Berky Lili és Nagy 
Gyula. Ezenkívül két Karinthy-bohózat, az
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az egyiknek Uránia, a másiknak Énekóra a 
címe, és a Médium c. kacagtató tréfa. Föl­
lépnek á műsor keretében : Berky Lili, Szűcs 
Nelli, Gózon Gyula, Felhő Ervin, Nagy Gyula, 
Mihály fi László, Izsó Miklós és a kisebb 
szereplők egész sorego. A helyárak igen 
alacsonyak: legolcsóbb jegy 8 lei jegy adóval 
együtt. Természetesen, hogy büffé is ror-““ 
lcezésóro áll a közönségnek, italokkal és 
ételekkel. A szünet alatt francia zol 
játszik. A számokat Török Emil kíséri 
gorán. Jegyeket már most lőhet váltani a 
magyar színház pénztáránál.

KdelOs smkewtó ER. MARTON EV
HiarfáiüRQin nyomda és kiadóvállalat 8.1.

Szerkesztőségi telefonszám 971

Tonis nadrág
lei 260, lüster sacoo

Neumann M.
férfi - , fiú- és leány­

karuha áruháza 
Oluj, Piata Unirii 

Főtér 14.

Képes Elek orvosi kötsserész
Oradoa-Mare, Sao-paeftago 

Ajánlja salát hészitményü sérvkölöll, haskötőit stb, 
NŐI és férfi óvszerek naggraktára ooooo

asm!

ÍSS)

TRISHS1 zongora nagpMára
Uj zongorák 

raktáron.

Telefon *19.
elvállalja úgy angol, mint bécsi szerkezete zongorák megrongált vagy hiányzó alkat- 
részeinek javítását vagy pótlását. Hangoló megrendelhető. Barma PlikloS-Utca 14.

SCHÖNBERGER,SPITZ & Ci
kötött, szövött, rövid és norlnber«! áruk nagykerekedéseII Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagyplac-tér

Ernemann-Werke, Dresden
fényképészeti gépek 
és lemezek

Beta (vorm. Dr. Schleussner) Berlin

I Aristo-, celloidin-, gáz­
fény és bromezüst 
papitok

Tip-Top chemische Werke, Wien
fényképészeti 
vegyszerek

gyári lerakata

Segesvár^ és Társai
cégnél, Cluj-Kolozsvár Str. Regina Maria 
(Deák Ferenc-u.) 25. — Eladás nagyban és 
kicsinyben. Sötétkamra díjtalanul. 1263

P.T« vevőinket tisztelettel értesítjük, hogy

iFOdahelyisífleiRhet áthelyeztflh
saját házunkba, IV. Pályaudvarsor (Strada 
Garii) 2. szám alá és kérjük az ezentúl 
előforduló levelezéseinket, táviratokat a fent 

megadott címre továbbítani. 40/9-1

Teljes tisztelettel
Swsala Humana

loan Urasad?
Timisoara

A külföld legbiztosabb féreg­
irtóanyaga megérkezett. Féreg­
irtást teljes garancia mellett 
ooooooooo eszközöl ooooooooo

GRÁTZ
Str. Saguna (Bartha Miklós-u.) 
16. A legmodernebb cimfestést, 
szobafestést és mázolást
oooooooo elvállalok, oooooooo
749 TELEFON 749

1388

Szikvizgyárosok!

Ízódavlzes- kracherlts- és 
»váftyvlzes üvegekhez szüksé­

ges gummlgyürükef, gummi- 
gOlgákat azonnal szállít

Bed» & Lévi Cluj, P. Unlrll 34.
mintázott árajánlatot klvánal-a kül­
dünk. Szétküldés postán utánvéttel.

_______  4211—I__________

El-Já legelőn javított 300 
LlaUU meddő juh és kos
Erzmann Adolf gazdasága,
4200-1 Katona (Kozsmegye)

Máramarosi TaharéiipMr Rt.
Sigethul-Marmatiel (Máramarosszlget)

Alapítva 1898.
Telefonszám 114—111.

Táviratiéira Máramarosltakarét. 
Idegen pénzek vétele és eladása. 

Átutalásokat eszközöl a bel- és külföld bár­
mely piacára a legelőnyösebb feltételek mellett. 
Betéteket a legmadasabb kamatláb mellett 
gyümölcsöztél. Váltók leszámítolása és ipari 

vállalatok flnanclrozása. 1378

-HP3 ntcibt Szalámit postán 
ntánvét mellett pontosan szállít 1344

HíÉter Mr í D szalimMra
Cluj, Plata Mihail Viteazul (Szé- 
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék .és -|t£?3n kívánatra Ingyen.

II GUTHA.L
Satu-Slare (Szatmár-Hémeti)

Gyárt és szállít i 3080-1
Parafadugót, plébkoronadugót, fadugót, sta- 
niolövegkupakot, cspselin-folyadőkot, üveg- 
cimkét bordólemezeket, facsapot, kénlapot, 
gelatlnet, vizahólyagot, acélblombát, parafa­
talpat (cipőbetét), parafatáblákat, „Berolina- 
vagy „Biror-keféket, filtrirgépeket, asbesz- 
tet, gumitömlőket, borszivattyukat, pezsgőe- 
drótháló-lemezt és agrafot, cognacos üvegek­
hez raffiahálót, szivacsot, ónozott tubusokat, 
pléhdobozokat, szóródugókat [Sprilzkorke]. 
demionokat [fonott kosárüveg, valamennyi 
pincészet! cikkeket és gépeket s legolcsóbb 

napi árban.
Kérjen árajánlatot!

Más E hók és poharak, 
Tábla G függő és fali

lámpák:
raktárról azonnal megrendelhetők

Mutter Ttstiértfc
Clu|—Kolozsvár, Plata m. Viteazul 
(v. Széehenyl-lér) 39 Telet. 9—54. 
Én-gros 5 En-delaH I

»«„»«♦♦»»♦♦•♦»s »♦**»«♦»»♦♦♦♦♦♦♦»«♦♦*♦**••
» iiéímsalabnt 48 óra alatt láttamoz.
♦ UIIuwBICnCl — Felvesz hirdetéseket 
I ée fényreklimhbdetéseket. Foditáiokat 
I elvégez „6ECLAMA“, Plata Unlrel 
j 4. I. emelet. 2917-1 ^

BELET
Zsidó Ifjúsági folyóirat

Előfizetési ár egy évre 80 lel
Szerkesztőnőn é* kiadóhivatal: 
Glut, Calea Roe. Ferdinand 4B.

S.EisenstSdterSB
Eziicsés szőrme nagyáruháza. C!uj, C.UihtoríBi (Kossuth L.-u) Z.

zömre Imtisai 
állandóan nagy készlet!

Edény- és vaskereskedők figyelmébe 1
Frlodmenn M, edómn.q,kereskedő Cluj-Koloí.-ér, Sind« Deoil (volt Radák.utoo) 6. Telefon.,am: 10-17.

...ää Ä

V
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APRÓHIRDETÉSEK
Aer*hlr«elt»«li egyszeri Mzltol tflla •!»»•■- 
UM 1 tel. VaetegsM betűvel ezeietl szavak 
2 lel. legkisebb apróhirdetés dl|a — 10 szóig 
- 10 lel. Jeligés hirdetésekre semmisemé lel- 
vllógosltósl nem edank. A beérkező ajánlatok 
helgl hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kívánt címre továbbutalnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon klvől 2 lel 60 báni 
■mmaeai hélgeghőllseg Illetendő, i i i i a

2 ügyes, fiatalabb segéd a rőfüs és férfl- 
confectlo szakmából jó eladó szeptember ele­
jére alkalmazást nyerhet. Szombaton zárva, 
írásbeli ajánlatok llxftzetésl igények megje­
lölésével Goldstein Márkusához, Petrozsénybe 
küldendők. 4213-1

Egy azikvizgép kétszáz üveggel eladó 
Náthán Salamonnál, Gyulafehérvárt. 4207-1

Kereskedelmi ügynökség és fordítási iro­
dánk megnyílt, sokszorosításokat Jutányosán és 
és gyorsan eszközlünk. Cím Calea Victorie 
11. sz.  42m

Tíz szoba uj épületben pensiónak vagy 
kia hotelnek alkalmas Kolozsvárt kiváló he­
lyen azonnal kiadd. Cím a kiadóhivatalban.

Gyárosok és nagykereskedők figyel­
mébe! Óvadék mellett árubizományt, képvi­
seletet leszámolásra üzletvezetést vagy ha­
sonló alkalmazást keres, fűszer gyarmat és 
rövidáru kereskedő Megkereséseket »Román, 
magyar, német* jeligére a kiadóba kétely ^

Traktort ekével jókarban levőt üzemké­
peset keresek megvételre. Panéth, Oörög- 
remplom 16. 4208-1

jobb családból való tanulót keresek. Schle­
singer Abrahám, Nagyszeben (Slblu). Szom­
bat és ünnepnapokon zárva. 4186-1

Helyesírást tudó leány kerestetik a »Zea« 
krétagyár expedíciójához. Pap-u. 38. 4203-1

jó forgalmú sarok fűszer üzlet azonnal 
átadó. Qidáll, Malom-utca. 4201-1

4—5 szobás családi házat, esetleg vil­
lát lehetőleg kerttel, szeptemberi beköl­
tözéssel megvételre keresek. Cím a ki­
adóban. 4.93-1

Főgimnáziumot végző három gyermekem­
hez házitanltót keresek. Dr. Zwirn, Végvár, 
Temesmegye. 4204-1

Szakmában jártas tisztviselő kiadóhi­
vatalunkban felvétetik.

Legelőnyösebb feltételek mellett a 
leggyorsabban, bel- és külföldre át­
utalásokat a Banca Oenerala a Taril 
Románesti, Cluj, Plata Uniill 11. esz­
közöl. Idegen pénzeket vesz és elad. 
Telefonszám 110. 4124-1

Bocsb>p,mosútiilp, felsöbäp is uiiQyüPtúblanh
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban Is eszköz- 
iök. Jelenlegi talp és bocskot ára 66—70 lel.
Vagonlélelnél 5 százalék kedvezmény.

sAmson-börgyAr
Gyufagyár-utca 1. Gyorsára raktárral szem­
ben. Telefon: Gyár 3—86. lakás 3—87. szám.

Comunltatea Evreasca din Alba-Julla,
203-1022.

Pályázat.
Az albaiulial (gyulafehérvári) Izr. hit­

község egy f. évi szept, 1-én betöltendő oki. 
zsidó tanítói állásra ezennel pályázatot hirdet, 

A román nyelvben tökéletesen jártas, 
de a héber, magyar és német nyelvet is bird 
pályázók felkéretnek, hogy a kort, családi 
állapotot, pedagógiai képzettséget és vallás- 
erkölcsi magaviseletét, valamint az eddigi 
működést Igazoló bizonyítványokkal felszerelt 
pályázati kétvén> elkel I. évi augusztus 10-ig 
küldjék be az aló Űrt elnökséghez.

Fizetés megegyezés szerint.
Albaiulia, 1922. jul. 10.

Ernster Géza, Dr. Mandl Jakab,
jegyző. 42041 laksz, elnök.

Jelenleg folmondatlan állásban levő vidéki
szeszgyár pálinkafőzde vezetője,
aki az árumanipulációban, bevásárlásban 
nagy gyakorlattal rendelkezik, önálló irodai 
munkás fiatalember, a szezon kezdetével

állását változtatni óhajtja.
Szives megkereséseket „Szakorő“ jelige 

alatt „Reclame" Főtér 4. továbbit.I 4205-1
8 Olcsón eladó I

t egy első Brtinni Gép- I 
B * gyár gyártmányú teljes e

1 jéggyáfí betend esés
1 Prínez Testvérek Vasöntöde és 
1 Gépgyár R.-T. Szatmár-Németí.

napig 
tart a

nagy nyári occnsio
szenzációsan lesziitott árakkal a

DICK
áruházban

2,200 drb 

1,650 drb

8.700 drb 

1,850 tet 

1.250 pár 

285 tet

11.700 m. 

4,900 m.

7.600 m. 

9,000. m. 

5,000 m. 

12,000 m. 

170 tet 

8,400 m. 

12,000 m. 

2 000 drb

1.600 m. 

5,000 drb 

5,000 drb

Mig a készlet tart:
Női zsebkendő drb
Fej kendő drb
Flottir törülköző (fodrász) drb 
2oo Yardos la cérna drb 
Férfi zokni r,árja
Hűtött SBljßmnptf Efidi drb
Függöny vászon mtr.

Női divatszővetlegszebbminták mtr.

SngolgpBltfttophií' mtr.
Angol sima zephir änb'" mtr.
Női kelengyevászon mtr.

Cosmanos karton mtr.
Fürdődressz drb
Férfi ruhavászon la mtr.
Mii V. fái fi BPPjü$2ŐV3t mtr.
Férfi késznadrág (szövet) drb.
Férfi csikós nadrágszövet mir.
Hímzett hattet női ingek drb
Férfi ingek drb

Kaphatók:

3*90
9*90
9*90
3*90

12-90
20-90
12-90
22-90
29-90
26-90
26-90
26-90
79-90
58-90
79-90
98-90

124-90
79*90

79*90

Dick lakik és Fia
nagyáruházában

Cluj, Strada Regina Maria 5.

Feuerstein 1,
textil, kötött és rövidáruház 
Cluj, Str. Reg. Maria 12.

Rozenzweig Antal, Cluj (Saját ház) 
Széchenyi-tér 38. — Telefon 4—36.
mire "‘rtn jjibuttn nnnc 

y'tojn tnjj? nTit
Héber könyvek és rituális cikkek 
nagy kereskedése viszont eladóknak 
gyári árban pontosan szállít. 1321

Gyárt: bőrenyvet, csontenyvet, 
csontzsirt, műtrágyát, 
szappant, kocsikenőcsöt, 
gépzsirt, téglát stb.

Vesz: csontot, száraz és vizes 
huslást, nyers és olvasz­
tott fagyul.

Speciális hajfeslő, 
női fodrász és 
manicure terem
Ballik ä Fodor, Cluj

Csisa Victorei Z. (volt Kossuth L.-u.)
Modern hajmunkák, 
Jutányos árak! 1284

Müköszörüs, késes, 
műszerész

szakmába vágó 
munkákat szak­
szerint, vállalom 
szolid és pontos 

kiszolgálással

Duj,Binizsl-utca 5.
(Óvár.)

Bőrlábszárvédő
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1Í86

Krébs János szíjgyártó
Cluj, Calea Regele Ferdlnánd 77. 
Kereskedőknek árkedvezmény I

Coron Blue
(Kékitő kocka), kékltö illatos,, tinta, 
párna, festék, kalaplakk minden 
színben, légypapír süveges, szalagos 
és íves. Padlóaárgltó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.

„LUXOR" vegyészeti gyár, Cluj,
Telegram: „Luxor", Cluj, Telefon 12—97.

Engros engedmény. 1295

Telefon 494. Engross,

Figyelem!
lOVal

olcsóbbon ónusitob,
mint minden e szakmában vágó 
cégek. Ki megrendelését levélben 
vagy személyesen feladja, azon­
nal lesz kiszolgálva. Megnem- 

felelő árukat visszaveszek.

HBBV fiHUHÄZ CLUJ,
(volt Széchenyi áruház) 

Kötött, rövid, papír, norinbergi 
és háztartási nagy kereskedés.

Kadima-nyomda kiadása, liluj—Kolozsvár.


